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9W in ifi er trip in Italien.
9t om, 1. Tecember.

©eit bem 26. 9tovem6er Í. 3- ift baS ÜJtinifterium ©aracco — 
getoefen. 2Benu eS nodj officteü roeiter lebt, fo lebt eS nidjt mef)r burd) 
eigene Straft, fonbern burch bie ©nabe feiner Diadjfolger. Tajj bem fo 
ift, getjt freilich nidjt aus ben Telegrammen pernor, mcld)e baS offieiöfe 
Pureau oerbreitet. 2ßer aber ber Stammerfißung am 26. Povember bet= 
getoofjnt t)at unb fab, wie ©aracco bie Diode beS alten ©ünbengretjeS 
31t fpielen oerurtl)eilt roar, ber fid) nimmer 31t Reifen weiß, ber roirb 
ebne gurefjt, bementirt 311 roerben, ben Tobtenidjein auSfteden fönnen. 
©djon bei ber elften ©ißung fonnte man eS bewerten, baft bie gammer 
baS Per trauen in baS Piinifterium oerloren, unb bab biefeS felbft nidjt 
ben geringften ©influß meljr auf bie Slbgeorbneten but, ja auch feine 
©pur oon ergebener 29?et)rf)eit mehr befißt. Sonntag unb Piontag, 
ben 26. Diooember, roarb biefer erfte ©tnbruef 3ur ©eroiBljeit.

Sonntag unb Piontag Piorgen rottrbe baS 91rmeebubget Deratfjen. 
Pott ber minifierieHen Partei fehlten fo gut roie alle; nur bie äuberfte 
Sinfe roar ja^freid) vertreten unb mißte "bie Situation berart aus, bab 
am Sonntage bie 21 n ft alt für bie Piititärärgte, bie feit mcl)r als 3luei 
Tecennien in gloreng beftei)t, einfad) geftridjen tourbe. 91m DJiontag 
Piorgen gingen bie ©jtremen nod) roeiter unb feierten gerabi'311 Orgien 
in übermütijigen Einträgen unb TageSorbuungcn. @0 verlangte ©icotti 
bie SBerringerung beS SlrmeebubgetS, bas 239 9J2itIionen beträgt, um 
100 fDhlliouen. SBabaloni verlangte bie 21ufbebung beS oberften 9JMlitär= 
gerid)ts, unb ber Eintrag rourbc als TageSorbnung angenommen. SBieber 
i’lnbere verlangten bie Slufbcbuug aller SDZilitärgeridjte, unb fanben mit 
il)rem Einträge bie ^uftimmung ber ÜJietjrEjeit. SBenig Ejätte gefehlt, fo 
batten bie ©ocialiften and) bie 21bfd)affung beS fietjenben feeres verlangt. 
Ter ©inbruef ob fvldjer parlamentarifdjer Anarchie ivar natürlich in 
allen ernften politifdjen Greifen enorm, ©elbftverftänblich fonnte nad) 
biefem eclatanten ©djec ber Siriegsminifter fßon3a bi SJZartino nidjt im 
2imtc bleiben, er reidjtc feine ©ntlaffuug ein, 30g fie aber 3urüd, als 
ilpn ©aracco vorfteQte, ba^ fein 91bgaiig ben ©turg beS gau3en ©abinctS 
nach fid) girhen toiitbe.

21(Ie biefe Vorgänge bitbeten eine toürbige Ouvertüre 31t ber groben 
3nterpetlationcnfd)lad)t, bie am 9iad)mittage ftattfinben fotite. ©aracco 
batte vergebens verfucht, bie Interpellationen über bie SSerantroortlicbfeit 
für baS Attentat auf ben jiíönig auf^ujehieben, aber bie Kammer ijatte 
ihn ge3toungen, fofort am erften 9JZontage — bie ^Interpellationen finben 
immer nur ÜfZontagS ftatt — f^arbe 3U befennen. Tie Interpellanten 
nahmen fein Sölatt vor ben fDZunb. Ter erfte, 21bg. ©ciacca bella ©cala, 
ein gemäßigt liberaler S^ilianer, fragte: 23er bem ftöntge Umberto 
geratben babe, in bie Turnhalle von SDionja 31t geben unb bann eS 
bod) an 2>orfid)tSmaßregeln fehlen lief)? 2lud) rooHte er toiffen, roarum 
ber jßräfect von fDZailanb gerabe feinen Urlaub antrat, als ber Síönig 
in feine ^Srooinj fam. ©cbließlid) befdjulbigte er bie ^DÍi^ei ber Un= 
gejdjidtidjfeit unb ben Slbjutanten beS StonigS, ber mit biefem im 2Bageu 
faß, ber geigbeit, toeil er ben ©oiioerain nidjt mit feinem eigenen Serbe 
bedte. Tiefelbe Sefchulbtgung erhob and) ber .groeite fRebner, 21bg. 
fßugliefe, ein homo no us. 3m Verlaufe feiner 9febe rcurbe ber §err 
febr roarm unb ehrlich patbetifd) — roaS ihm ben ©polt ber ffeptifdjen 
Kammer eintrug, ber ja nidjts mehr heilig ift. @r fagte unter 2tnberem, 
eS fei ©djulb beS gan3en Parlaments unb aller früheren Sftimfterien, 
toenn 3talien bie Prutftätte beS 21nard)ismuS geroorben fei. Tie übrigen 
3nterpellanten fprad)en ruhiger, aber ebenfo beutlicb, inbem fie bie 23er= 
antroortung beS Attentats auf ba§ 9JZinifterium fefjoben. 92un erhob 
fid) ©aracco. Ter über ad)t3ig 3abre alte 9Jiann fonnte ©tnem leib 
ihun, roie er fid) gegen bie fdjroere ÜInflage 3U vertbeibigen batte, aber 
faum batte er angefangen, 3U fpredjen, fo vertoanbelte fid) ba§ fDfitleib 
in ein roentger roarmeS ©efülji. ©aracco roar nämlich mesquin, fleinlid),

3F r u i H e 10 n.
^űlfdjcé Stiiel.

Sigahlung Don Qba 5ri^- 
(12. 5ort|chung.)

„23arum fommt Papa nicht?" fragte ber Steine. „23eißt Tu, 
Tantdjen, ich fürchte, er hat fid) verirrt unb finöet nidjt mehr nad) 
jjpaufe. ©ich' hoch, eS ift gon3 bunfet braußen."

„9(6er Sturt, roie bumm Tu bift, roie föl! papa fid) verirren, ba 
ift ja nirgenbS 2öalb ober gels. Papa feunt bod) 2öeg unb ©teg felbft 
bei 9?adjt; and) ift eS bo^ nicht bunfel, ber Pionb fdjeint fo hell!" 
Otto fagte bieS vertoeifenb unb belehrenb.

„Otto hat recht, id) glaube eher, Papa lieb fid) von Oufel auf= 
halten unb fommt mit beffen SSageii nach §aufe. 2Bir rooHen nod) ein 
toenig marten, bann gebe ich @U|Í) auch i>a§ SXbenbbrot, bamit 3hr 3U 
Pette gehen fönnt. Picht roahr?"

Peibe nieften ihr freunblid) 30; Sturt idjmiegte fid) gutraulich an 
9)2agba unb bot ihr baS frifdje Piünbdjen 311m Stuffe. Dito fdjlang 
feinen 2trm um fie unb meinte: „Tantdjen, Tu bift fo lieb, lieber, ja 
geroiß lieber, als Piama roar, bie oft fo ungebulbig fein fonnte, faft fo 
lieb, als papa bift Tu. 2Barum fannft Tu nicht unfere PZutter fein? 
Papa hat Tich auch lieb!“

©rfchrecft btiefte ihn Piagba an. „Still, Siub, baS mufft Tu nie 
mehr fagen. Teine PZama ift nicht mehr ba, um Tir ihre Siebe 311 
3eigen. Sie fiefjt nun vom Rímmel auf Tich nieber."

„3a, aber Piama geigte mir nie, baß fie mich liebte, fie hatte nur 
Siurt unb ©Hi lieb."

„Toch, Otto, fie hatte ©udj Side lieb, ich benfe mir aber, Tu 
roirft öfter unartig getoefen fein, bann mu^te fie 3anfen unb Tu badjteft,

um nicht 3U fagen, erbärmlid) in feinen StuSführungen; jebeiifaűS fpradj 
er nicht, roie ein Staatsmann. Unter ülnberan fteűte er eine fpißfinbige 
Toctrin auf, roonad) ba§ 9J2inifterium nidjt für feine Untergebenen ver= 
antroorttich fei. TaS 9J2imftertum gebe ben Untergebenen bie Piittel, 
ihre pflidjt 31t tfjiin, unb bamit habe eS feine eigene Pflicht getfjan. 
SBenn bann fpäter bie Untergebenen ihre pflidjt vernadjläffigten, tvaS 
habe benn baS 9Pinifterium bamit 3U fdjaffen? 91 n jenem UngtüdS« 
tage bejpradjen fid) bie vier ©ommanbanten ber 60 Piann ftarfen 
©djußtnippe beS StönigS, nämlich ber Unterpräfect, ber Sieutenant ber 
©enbarmen, ber ©vmmiffär ber @eí)eimpoíÍ5Íften unb ber ©ommiffär 
ber ©taatspolfgiften über bie PorfidjtSmafjregeln. Slber halb merfte 
man, ba§ biefe nidjt genügten, unb fo ließ man PZilitär fommen. Tod) 
baS toar mit ©chroierigfeiten verbunben, iveit baS ©ntrée für jeben 
©otbaten eine Sira foftete, bie nach langen Perljanblungen auf 20 ©entefimi 
ermäßigt rourbe — unb bann rourben bie ©olbaten als ^ujefjauer be= 
nu|t. — 3d) ijabe mit Slbfidjt länger bei biefen SluSfühnmgeu vertoeilt, 
um 31t geigen, rote gerfahmt bie italicnifdje ^Regierung ift, bereu ©hef, 
um fid) felbft gu entlaften, gang offen fdjiibert, tote gerfahren bie 
Organifation beS iljm unterfteheuben PoligeibienfteS ift. Tie Kammer 
toar im erften ülugenblitfe gang betäubt, als fie bie feltfame Diebe hörte, 
bann aber rourbe fie tuilb unb ungebulbig. ©aracco fuhr bann iveit- 
fdjroeifig unb gefdjroä^ig fort, beflagte bie gatalität beS SIttentatS unb 
befannte, baß eS itnmvglid) fei, beit flnardjiSmuS auSgurotten. Tie 
Stammer habe ja baS fRedjt, ihn gu beftrafen, unb er fei für bie Polle 
beS ©ünbenbodS bereit, obtoot)! nod) in feinem Staate bie Piinifterien 
roegett eines SlttcntatS geftiirgt roerben feien. 3ubem er barauf über 
bie )d)led)te ©inridhtung ber poligei jammerte, toaubte er fid) an bie 
rcdjte ©eite beS §attfeS, um feinen ©ifer gu befunben, burd) fdjärfere 
9)ia§regelit gegen bie Slnardjiften bie Orbuung gu fdjü^en. ©leid) barauf 
toaubte er fid) aber gur Süden, ttttb beruhigte biefe. ©S fei gar nidjt 
feine Ülbfidjt, ben 2Beg ber StuSnahmegefeße gn befdjreiten, ol), nein —- 
bie Herren ©ocialiften brauchten feine Slngft gu haben; bafür müßten 
fie ihm auch ben ©efaűen ifjún, ihre Slgitation im Sanbe gu mäßigen; 
beim eine heftige focialiftifdje Agitation fönne leicht mißüerfianben roerben 
unb in unreifen Stopfen gum SlnardjiSmuS auSarten. TaS trug natürlich 
nidjt bagu bei, baS preftige beS alten SRanneS gu erhöhen, unb ber 
Dieft feiner Diebe tourbe nur mit verhaltener Unruhe unb Uitgebulb 
angehört.

Sn ihrer Dieplif erflärten fid) natürlich alle SnterpeCanteu unbe<= 
friebigt, unb alle brachten TabelSanträge ein. Ter ©turg beS ©abinetS 
fdjien mjvermciblid). 9?adj parlamentarifchem ©ebraudj roirb nidjt fofort 
über földje au§ Snterpellatiouen heroorgegangenenTabelSanträge abgeftimmt, 
eS fei benn, baß eine fjinretdjenb galjlreidje ©nippe von Slbgeorbneteii 
baS aitSbriicflid) beantragt, ©aracco erhob fid) unb verlangte, baß bie 
Stbftimmung bis nach ber Pubgetberathung oerf^oben, bas heißt, baß 
bie Slngelegenheit bis gum ©anct DZimmerleinStag hüiauSgegögert roerben 
födte. Tie Stammer bliefte nun fragenb nad) bni ©ruppenführern, bod) 
biefe blieben ftumm, nur ber ©hef ber alten Pietjrljeit, ©onnino, ftanb 
auf unb eilte gum DJhnifterpräfibenten. ©leid) barauf hielt er eine fürge 
Unipradje voll von patriotifdjer 2Bärme, inbem er eS als inopportun be= 
geidjnete, einen io traurigen Unlafj, roie bie ©rmorbung be§ StönigS, ginn 
Porroanb gu nehmen, um ba§ ©abiitet gu ftürgm. Tagu fei noch immer 
3eit, roenn bie Äamtner baS ©abinet roegen feines politifchen Programms 
gur Diedienfdjaft gielje. Pad) biefer Pebe erhob fid) bie gauge Stammer 
unb ftimmte für ©aracco'S Porfdjlag. PZanche Slbgeorbnete riefen: 
„2tber baS ift ja Stomöbie!“

3n 23irflid)feit hat ber Perlauf ber ©ißung bie gange Situation 
gu Elären vermodjt. Pian toeiß jeßt, ba§ bie mutl)ma§lid)en ©rben — 
entroeber ©iolitti ober ©onnino — noch feine Suft hüben, bie Pegienmg 
gu übernehmen. TaS ift aber gang begreiflich. ®i,r iun9e Äönig, ber 
als Äronpring gefliffentlidj vom politifchen unb parlamentarifchen Seben

fie h“6e Tich nicht lieb. 3e£t bift Tn älter geroorben, roeifjt, roaS 
recht unb unrecht ift. 3ft eS nicht fo?"

©erabe, als Otto ihr lebhaft etroaS ertoibern tvodte, horchten Side 
erfdjredt auf. 2BaS toar baS? TaS flang, als ob ein Peiler gum Tljore 
hereingefvrengt fäme. Peben roar hoch gu ömfj fortgegangen ©teidjgeitig 
hörten fie Pufe, fafjen Sidjter über ben pof íjufcfjen unb ben Peiler an 
ber Treppe holten.

Piagba ftürgte fjxnauS, bie Stinber erjdjrecft hinter ihr breiu. Peben 
hielt gu pferb an ber Treppe unb rief Piagba aufgeregt entgegen:

„Sitte, fdjned! ©djned! Sohonu fod mir helfen, Jörgen Sie fül­
ein Sett, id) tjube eine Perunglücfte im 2trm. 3d) ijabe bereits nadj 
bem Toctor gefdjidt!"

Soljann nahm Peben mit pilfe von grau Pofén bie Saft ab, fie 
brachten bie Peroufjtlofe in baS gunädjft gelegene ßimmer PZagba’S unb 
legten fie eiiifttoeilen auf baS ©opíja. fPit ©chrecfen erfannte Piagba 
gräutein 3rma, bie au§ einer SBunbe an ben Schläfen blutete. 3h_r 
pradjtvodeS paar hoüe fid) gclöft, eS tag fdjroer auf ben Stiffen; fie 
roar vodftänbig berouhtfoS, tobtcnbleich unb guefte nur ab unb 311 
frampfljaft gufammen.

992it ruhiger Peftimmtheit traf grau Pofén iljre PZaßregeln, ließ 
3rma entfleiben unb in baS fdjned bereitete Sett legen, roufdj bie 2Bunbe, 
bie tief unb gro§ toar, mit gefdjidter fünfter pattb aus unb legte bis 
gur Slnfunft beS 91rgteS ©iS auf. @ie faf), baß ba§ Piäbdjeu vor ber 
panb faum 311 fid) fommen roerbe, bantm empfahl fie ber pauShalterin, 
bie Umfchläge getoiffenhaft gu erneuern, bis fie toieber fame, unb eilte 
hinüber gu Peben unb ben Stinbern; ffe tou§te, bah fie bort jeßt nötiger 
fein toiirbe. Sie faitb 91de in großer 9Iufregung. Peben bitrdjmah 
fieberhaft erregt baS ßimmer, ber Äinber nidjt adjtcnb, bie ihn roieberfjolt 
mit gragen beftürmten. Piagba reichte Peben ein ©las 23ein, bat ihn, 
fid) 311 beruhigen unb ihr gu ergäben, roie baS Unglücf gefchatj.

Tanfbar nahm er baS ©ereidjte an, roarf fidj einen 91ugenblid in 
beit ©effel, hotte aber feine Puhe unb fprang fofort roieber auf.

fern gehalten rourbe, faun unmöglich in fo farger $eit, ßa ßje gammer 
noch feine 2Bodje gufammenfißt, baS gange 3utriguen= unb ©hrgeiggetoebe 
beS Parlamentarismus burdjfdjaueii, eS muß iíjni atfo Seit gelaffen 
roerben, fidi 31t orientiren. 9tuf ber anberen Seite roürbe eine 9)2 in ift er* 
frifiS in biefem 9Iugenblicfe nidjt nur fehr fdjroierig fein, fonbern auch 
bie laiifenben ©eidjäfte ftören, ba baS Subget noch nidjt berathen ift, 
unb baS proviforifdje Pubgct fdjon am 31.Tecember abläuft. 9tu|erbem 
ftehen toidjtige ©efeße gur Perathung, bie fdjon feit gafjreu ihrer @r= 
lebigung harren, pat ©aracco biefe Tienfte getriftet, fo faun er gehen, 
©eine 92ad)folger hoben bann aber audj beit Porttjeil, baß, je länger er 
als Piinijter am Seben bleibt, ber Unmut!) über bie jeßigen troftlofen 
Suftänbe adgemeiu fo ftarf roirb, baß jeber 92adjfolger, mer immer eS 
auch fei, als Petter in ber 9iotlj erfefjeinett roirb. TaS große Unbefannte 
ift babei nur ber junge Síönig. 2Bie er fidj verhalten roirb, roeiß 
Piemaub, nur faun man aus privatgejprädjen, bie er tjier unb ba mil 
91bgeorbueten gehabt hot, annehmen, bag er feiitcSfadS földje Suftänbe 
in ber gammer bűiben roirb, roie fie im grühjaljre biejeS 3o(jre5 gum 
ObftructioniSmuS führten. 2Bir finb atfo alle auf 2Bartegelb gefegt. 
Töte lang, roie furg biefe DBartegeit fein roirb, vermag freilich 92iemaiib 
gu Jagen, ba bie italicnifdje Stammer unberechenbar ift, unb ©iolitti im 
Süden ade Piineit fpringen taffen roirb, um ©onniito’S 91uffontmen gu 
hinbern; ein Unternehmen, roobet er ber ünterftüßung ber äußerften 
Sittfen fidjer fein faun. Piedeidjt bringt ber nädjfte 3nterpedationStag, 
ber 3. Tecember, neue Ueberrafchungen, roeil bann ©aracco über bie 
adgemeine politif feines ©abinetS Diebe fteljen muß.

©in neapolitanifdjeS Platt, ber „Piattino", urtijeilt über bie ©ißuug 
vom 9)2ontag roie folgt: „TaS 91uSfunftSmittel ©onniiio’S ift fegr 
gefdjidt geroefen infofern, als eS bie gammer Ejttiberte, gu geigen, auf 
toeldjer toeite bie grennbv, unb auf roeldjer bie geinbe fißen. Tie 
«Situation flärt fidj aber baljin auf, baß auf ber emeu ©eite ©iolitti, 
auf ber anberen ©onnino, immer mehr als bie Piadjtljaber auftreten — 
ober fodten fie gar Peibe fjeiniiid) oerbünbet fein? Um ttnS furg gu 
faffen, ber heutige Tng in ber gammer roar ein Ejödjft jämmerlicher, 
t'orooijt toaS bie 91ntroort be§ Piinifterpräfibenten, als bie pattung ber 
gammer betrifft, ©ine földje ©ißuug roürbe and) bem preftige eines 
PalfanftaatleinS ober eines PalfauparlamentdjenS fdjaben."

3oe 6h<tmbcrlttiti fdjeint eS jeßt hoch enblidj angft unb bange 
gu roerben, offenbar, roenn er an bie ©röffnung beS Parlamentes unb 
bie fleinen greuben, bie ihm bort von ©eiten ber Cppofition mit Pegug 
auf feine fcanbalöfen Sieferungen für bie 91rmee unb glotte blühen, 
benft. @r madjt jeßt, roie auS Sonbon vom 1. b. berichtet roirb, beit 
bümmften gehler, beit er in biefer ©adje überhaupt madjen fonnte, unb 
läßt burd) einen guten greunb an einen Tritten einen fürchterlich 
langen Prtef fdjreiben, in bem ber ©oloniaUSecretär roeiß geroafdjen 
roerben fod. Tiefer Prief ift bann ben Seitungen gugegangen, unb 
auf biefe TÖeife hofft Gfjamberfain, 9tde von feiner U n f Üj u 1 b über* 
geugeit gu fönnen. @r läßt fagen, baB er heute ärmer fei, als bei 
feinem ©intritt in beit ©taatSbienft, baß er überhaupt feine 91tjnung 
von ben ©efdjäften, bereit ©hareS er pat, befißt, unb baß eS toch 
roirflidj nidjt ber Piüije roertp, ober anftänbig fei, baß bie Oppofition 
ihn, einen verbienftvoden Staatsmann bafür an greife. Seiber benft 
bie Cppofition in biefem puncte aber anberS, unb ©fjamberíain hQt 
fie burch bieS ©ingeftänbniß feiner ©djtuäcpe unb Piuthlofigfeit nur 
eifriger gemadjt.

ßecil tRholteS’ Plätte. Ter grieg um Transvaal hot für 
mandjen ©roßfpeculanten in ©übafrifa, g. P. perrn ©ecil P h 0 b e §, 
eine herbe ©nttäufchung gegeitigt. Pian hotte fidj auf biefer ©eite ben 
91uSgang beS gampfeS anberS vorgeftedt, unb viedeicht nii^t erroartet,

„3ch banfe 3huen, ich bebarf toirflich einer ©tärfung, eS toar 
feine gleinigfeit, felbft für meine grafte, baS beroußtlofe PZäbchen bis 
hierher gu bringen."

„Tiber roie unb too trafen @ie 3rma? 3d) begreife nicht."
„3dj fam von meinem ©djtoager unb ging gang langfam lta^j 

paufe. Ter 91benb toar fo rounbervod, ber Pionb fo fíar unb Ijdd, 
fein Saut ftörte bie Pithel"

@r machte eine Paufe, ja!) vor fidj hin unb fuhr bann roie int 
Traume fpredjenb fort:

„3«h ivar vertieft in meine ©ebanfen, lieg fo manches ©retgnig 
an meinem ©eifte vorübcrgieljen. 3d) madjte piäne für bie Sufunft, 
falj für mich eine heitere, gtücflidje 3eü heronfommen. Piagba, toiffen 
©ie, burch toen?"

„Pitte, möchten ©ie mir nicht fagen, roie baS Unglücf gejdjafj?" 
roarf Piagba auStoeidjenb ein. ,,3d) fann nidjt lange von ber granfeit 
roegbleiben."

„3a fo, eS fdjeint, ©ie hoben nur 3ntereffe für granfe. Sei e§; 
alfo hören ©ie!"

©djmerglid) gudie eS in Piagba’S Sügeu, baS hatte fie nidjt ver= 
bient, ©etoaltfam beijexrfdjte fie fidj, ihre Piienen mufften ruhig erfdjeinen. 
©eine Pitterfeit traf fie fo hart, baß fie eS roie einen förperlidjen ©djmerg 
fühlte. 3e&t rourbe ihr flar, baß fie ihn liebte, liebte mit ad' ber ©tut!) 
eines reifen, geprüften pergenS; fie fühlte, baß ihr tjödjfteS ©lüd in ifjm 
lag. Tiber aufjören burfte fie ihn niöht, fie mußte fidj fall unb gleich5 
gittig fteden; gubem toar ber Tiugenblid bod) roohl nidjt bagu angetfjan, 
an fid) gu beiden, britben lag eine granfe, ja viedeicht ©terbenbe unb 
bie ©item berjelben toufjten nodj nidjts von bem Unfad. Peben hotte, 
egoijtifdj, wie faft ade PZautter, nur an fie gebadjt, geglaubt, Piagba 
ntüffe fofort auf feine 9tnbeutungen eingeljen. @r liebte fie unb fonnte 
nidjt fd)ned genug fid) bie ©eroiffhtüt ihrer ©egenliebe verfdjaffett. 
Perleßt toaubte er fich ab, Piagba aber folgte ihm, legte bittenb ihre 
panb auf feinen 91rm, iljn baburd) gtoingenb, fie augufefjm. Tiefen 
fteljenben, bittenben 91ugen fonnte er nidjt roiberfteljen. ©r nahm bie

mm
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bűf; bie englifcße «Regierung, nadbem fie überhaupt einmal er 
fo energiidj and bie lebten ©onfequenjen jteßen würbe. ®te Snte 1 ( 
ber „Arrangeure" in Kapftabt finb uäntlid, jo rotrb ber „9at --g 9- 
qeíárieben, feineSweg» mit benen itjrer ßetmtfdjen Peßorbe 
SS- Bie man weiß, ift and) ©ecil KbobeS bet lemen lebten 
Pefud in Bonbon feineSwegS entßuitaftifd aufgenommen » ,

fötSÄ?'’f.r^S^Än'SsSi Kien

(BitoH[ten™if|r Ihter„ef>m„ng5geift gehabt, Iiot oitdj Siebes <mf bie 
metten ©ebieie ber europäifc^'Oftnfiatifc^en ÜRonardjte mit tßren großen 
mincralifden 9ieid)tl)ümern aufmerfjam gemadjt; er fjal. fRitfelanb lang 
tinb otter bttrcb feine Agenten bereifen taffen, nnb eine 53eit)eiltgung an 
ber Ä(bet ®r}»äie bei Ural ift ™6rfcf,e,ntoi, nur ber Hnfang,
S r Ci be« Ü anbere nieDei» »tut) mert groBarhgere Unter, 
nebnuinaen biefei genialen „©timbers" crgflaOifiren »erben ®t 
aeftebnngen bei capitatfräftigen nnb jitlbevnuBten TOmenfontgi fteji 
mnn nn leitenber Stelle feines» egS u n f t) m p a t ß t f cß 9e3^n 
über man mag f,eratt§fü£)len, bab ber 9J?anu für »anb etu großer 
factor in ber fortfdjreitenben inbuftrieHen ©ntmirfelung »erben tonnte.

Sie Sátotertflteiten in TranSbani meßrett fid) nüeber ber* 
maßen baß bie englifcßen ©latter feßr ungehalten »erben ®er Steg 
ber Suren bei TewetSborp, ber mit ber Übergabe bei 400 ffliann 
Sorten englifcßen ©arnifon enbete, nerantaßte tote unferen Sefern befannt 
ift bie SRorning Seaber" auf bie ßädjerlicßfett ßtnjuwetjen, AngeftdtS 
flei Su e ben9 Strieg amtlid) für beenbet ju erflären Ter ©one* 
fponbent bes „Sanbarb" in Pretoria befaßt ftd. etngeßenb mtt bet 
©rünbett für bie öinjießung beS Krieges. ©r meint, bte oeii,’[* 1 
eine eingeßenbe Kritif ber Maßregeln Borb Dioberté nod) mcßt ge» 
fommett tinb eS fei noch tu früß, ju entjdjetben, rote »eit bte 99?tt« 
Lieber feine« ©tabeS unb tue für bte 9J?obitifiruug, Pewaffnung unb 
AuSrüftung ber Gruppen oerantroortlidjen «ßerfonen ju tabein leien 
S)te Sdilußtage beS Kriege» hätten aber oiele ber »uralten Serounberer 
ßorb «Robert'» enttäufcßt. Tie i)infd)ieppimg be» Kriege^, fo fahrt 
er fort fei größtentßeilS geßlern beS Temperamente» unb Ser ennett 
beS ©ßarafterS beS ©egnerS jujujcßreiben. Borb S o b e r ts Sejti eben 
nt Deriöfnien gleidjeitiq Krieg unb grtebeu ju tttacßen, ßabe tßn oon 
Anfang an abgeßalten, bie Seroeglicßfeit unb Hilfsmittel bett Suren ju 
oernicßten, unb ßabe ißm ernfte Sdpoterigfetten unb -uerlufte bereitet, 
gebod müffe bie gewaltige AuSbeßnung be» 2anbe§ mit ber unbegiienjten 
©eteqenßeit für einen berittenen ©eguer, unb ber Umftanb, baß man 
ein Sott in Baffen ju befämpfen geßabt ßabe, forote bte faft unuber* 
»inblidjen TranSportfcßtoierigfeiten unb bte gaßtgfett ber Puren, aucß 
bei unenblicßer Tßeilung ißrer ©inßetten bocß an Serthetbtqungäfraft 
nicht ernftticß einjubüßen, in Setrad)t gezogen »erben Benn man 
auch oon «Roberts Abrieb neßmen »erbe, fo fei ber ftr'e3 nf°.J 
tu gnbe. Borb Kit den er ßabe eine ßarte Aufgabe oor ftdp U 
habe eine neue Truppe aus Beuten, bie beS Beben» auf bem gelb unb 
©ntbeßrungen in bett Stabten überbrüffig, fid) nad) Haule feßnten, unb 
eifersüchtig auf Seben feien, bent baS Porredjt, nad) ber Heimat ju
faßrett oergönnt »erbe, ju organifiren. ©eine Sdjtotertaíenen feien 
bureß eine Seiße oon außerorbentltcßen 9J?tßgrtffen oermeßrt morbet, 
burdi bie unter aüen greiroiüigeu Unjufrtebenßett erregt »otben let, 
unb bie eS fo feßtoierig maeßten, eine militänfcße ißottsettruppe tn bem 
oon ©etteral Saben=SoroeH geplanten 9)?aßltabe $u recruttren. Se|ißle 
tur Auflöfung oon Segimentern feien plößlicß jttruefgejogen »otben, 
Solboerßättniffe feien oßne ©rflärung geänbert »orben unb ba» So= 
lonialamt müffe no^ lernen, baß bag geben tn Sttb^tf^bretmalJ^

„Hermannftäbter geitung" o. «. b. „Siebenbürger Soten^

Icmanb.'ler @,lty„6eit g*lt 1,-6-, (mm Setter gn«» 

unb ßumanett ©nbe gebracht werben »urbe.

3h. 282.

leine tarte Hanb, bie »ie ein gefangenes Sogletrt tu ber feinen iüteite, 
nb hielt fie feft umfcßloffen, »äßretib er fortfußr: „AfS td) an bte 
Straße oon Cfterroalb fam, fprengte grauletn Srma quer über t^n Beg, 
d hatte fie feßon eine Beile im SRonbltcßt baßeriommen Jeßett unb 
reute mid)' über ißr ftrammes, elegantes fRetten, obgletd) td) ba»jelbe 
onft an Tanten nießt leiben mag. Hatte td) nun eme 9elJ
.ber fd)redte baS fonft jo fünfte Tßter oor bent eigenen Saa ten jmud 
lemig, eS bäumte fid) ploßlid) ßoeß auf, Snua oerlor ^uget unb © »a 
Ib r ba» Sferb, ba» mit rafenbett Saßen baooniagte unb ferne fettet tu 
lbtnarf. Sie net gegen eilten Stent unb ift feitbem bewußtlos. Jl» 
tb ba» Tßier fid) feiner fd)ämtc, blieb es augenblidlid) rußig fteßeu, fo 
3aß ieß eS befteigen fönnte. 3U SöííerS war eS ju »eit, otel naßei 
roar mein HauS unb fo brad)te id) fie ßterßer, auf üßre Sarmßerjtgtett
oertrauenb/ f)abc id) bereits angeorbnet, bis ber Arjt fommt;
nun aber foUten Sie Semanb ju SölferS feßtden, bte ©itern »erben tn 
Sorgen um bie Tocßter fein. 3?atürlicß wirb oorerft bte 9D?utter ßeruber=
f0mmenTaS hoffe icß nießt", brummte «Reben, „idj mag bie grau nießt, 
id) mö’cßte fie nießt oft im Hau'e ßaben. Können -sie beim bte pflege
oieQeidjt mit gräulein Anna übertteßmen?" uNatürlich, aber ber ÜRutter tönnen Stc meßt »eßren, ßter ju lein.^ 

"?lch wollte, fie wären Seibe fdjon roieber fort unb tcß ßatte fRuße. 
"ght feßr cßriftlicßer Bunfcß", icßerjte grau fRofern „9?un, td) 

will feßen ob icß baju beitragen tarnt, baß bie 99?utter ntdjt ju oft ^te 
betäftigt. Tocß^ba fommt ber Toctor. 3d) 3# .™ü iü ber 
Kranfen. Bollen Sie ben ©Item einige geilen feßretben^

„3a bodß, i*; füge mieß!" fagte fReben. 3d) betottnbere yßre fRttße
unb U fo. Sie roiffen, id) tßue, »aS meine fßfli^t ift unb »aS 
icß für reeßt ßalte. Beiß ©ott, id) liebe gräulein vsrma md)t feßr, aber 
ira ift fie ßilfloS unb bebarf meiner. Ter Toctor ruft muß. Kinber, 
geßt ju Sette, 3ßo fount nicßtS ßelfen unb ©ure ^ett ßt ba. ©ute
**•’ KortLjt, «Mül «e wm. <*««nimmt- «*•
mar mimnutßia ermübet unb gelaunt, AüeS übel auSjulegett.Banin?'mußte id) 3mtd ßießer bringen! §at99?agba fein He­
tein ©efüßl für mid)? Soüte id) mid) fo getäufdjt ßaben? Ber gibt 
mir ©eroißßeit? — «Rein, taffen wir fie geßen, mag fte fuß mit tßrett 
9ßflid)ten jufrieben geben, id) gieße mid) jurüd »teber um eine @r= 
faßrung reießer; warum aucß mußte id) fo tßbrießt tetn, an ein neue» 
©lüd ui benfen! — Sdjreiben »ir_ benn ben ©item, unb mag bte 
9J?utler ßeriiberfommen. Bie mir biefe grau unangenehm ift. td) »eibe 
ißr möglidjft aus ben Bege geßett. — Bie war ab« urma fcßoit, als 
fie in meinen Armen lag, mit ißrem blaifen @eftd)t^en, tote Itebltcß 
in ißrer Hdflofigfeit. Ta ift »eibtidje gartßett unb Hebung!

(gorift^ung folgt.)

HMitifdje Itcöeriidjt.
Í-, er mann fiabt, 4. December.

3n ber geftrigen Sißung beS AbgeorbnetenßaufeS maeßte ber ^raj 
fibent ÜRittßeilunq oon einem Schreiben 3oßann A^botß, , 
biefer baS 9?agß?9J?artoner 99?anbat jurüdlegt un ber hierauf fort- 
gefeßten Subgetbebatte fpraeß ©raf SenßooSfß gegen bte 9? g 3

oorlage^ eicptag§Qb9eorbnete beS 9?oarab*Sjerebaer Sejirfs Koloman
@ j e n H o an ß i ßat ingorm einer Srojcßüre fernen M n JJa-tj- 
beri dit erftattet. 3n bemfelben gebenft er ber DbltructtonSjeiten, 
wobei e bem früheren SRini terpräfibenten Sáron Sanffß großes ßob
™,‘|,to WÍ« i-m. ,,«b jW*
beS aeaentoärtigen 99?inifterpräftbenten Sjell, beit er oen beritten ten 
3üng9eTSrs nennt. Ten Se* ber «einen Scßnft maeßt etrt AppeE 
an bie Bäßler, ben confeffionellen Serßeßungen ettergif^en Biberft

ent9e9@me?S?elbung beS „fßljenSfß Cbjor" jufolge• »“rbe oer 
antirortticßen SRebacteuren ber „«ßoltttf' unb ber „ftfltoltcte Stftß wegm 
, „tísfiripti 9írtifeí aeaen ben neuen ^bräfibent^u b^y 
IanbeSgerid)teS bie Auflage »egen 9J?ajeftätSbeletbtgung jugefteüt. ©egen 
bie «Rebacteure »urbe baS fubjectioe Serfaßren emgeleitet

«liarobtti ßiftß" flagen über bie conferoattoen Kretfe, »eld)e oon 
ber C'bftruction abratßen Beld)eS cjed)ijd)e ©emutß — fragt_ ba» 
Slatt — ßättte fid) eßrbem Oor bem ©ebattfen entfeßt, baß bin d) 
nbitructionStactif ber ©jed)en baS Sentratparlament unmogltd) »urbe 
TaS fei leiber ießt attberS. «Refigmrt fißtteßen bte „^arobnt • 3r}nS 
Karl Scßroarjenberg ßatte bocß «Reeßt ju fagen, baß bte Serfaffung ließ 
im Saufe oon jwanjig Saßren emgelebt ßabe

TaS Srünner cjecßticße Statt „H(ayr tbe9ant íro9 °er .~t 
mentis babéi baß ber mäßrifeße SanbeSfcßulratß ben maßrtfcße.tSejtrfS= 
dmlrätßen bte auSfcßtießticß beutfeße Amtirung aufgetragen ßabe.

Ter Stager Stabtratß ßat am 1. b. befeßtoffen, ben bemuaeßf 
ftattfinbenben Biener Stäbtetag auS ftaatSrecßtlicßen unb VoIltl,£ 
©Sen n eßt ju befeßiden. Unter biefen Őrültben wirb aucß bte djtecß 
Seßanblung angegeben; roeteße bie in Biet, lebenben ©jed)e.t bureß bte
®Íe”@„!w,0,S Ä. 6.6 bie *,m,um9 9i,«a.6S »m 
göncért ber 99?äd)te nießt länger beftritten »erben fötttte. Ter^ tutune 
ruffifdie Serfeßr mit ßi=Hung=Tfd)ang erregt in ßonbon begretfltcßeS 
Sebenfett. Tie „Sertiner 9?eueften «9?acßr." bemerjen; eS »urbe ttteßt 
aettügen ben birect unjuläffigeit Serfeßr be» rufltld)ett ©efaubten mit 
BUHuna-Tfcßang abjuftreiten, fonbern eS müßte naeßgerote en »erben 
baß aud) feine mittelbaren Sejießutigen ber angebeuteten Alt bttrd) beit 
Sften UcßtomSft) gepflegt »erben, beffen Auftaucßen tn^efing oßneßtn 
auffalle. UeberbieS gelte £i*Hung«Tfcßang als Agent «Rußlanb», fettbem 
er im Saßre 1896 in Petersburg ober in 99?oSfau einen ©ßecf über 1 obet
11/ TOiHionen fRttbel beßoben ßabe. . ..

1 ®ie 9?orbb. Adg. gtg." feßreibt: «RetcßSfanjler ©raf S u Í o » 
empfing heute bie Herren Armiu--©üterSberg, ©rafen ed)»ert» 
SötoUß ttnb greißerrn oon S o beltagrattfen_ßofett, bte als Ser 
Treter beS ©uratoriumS ber ©entratftede ber preußtfd)ett Banbrotrtßicßaft» 
fammer unb beS SorftanbeS beS beutfeßen £anb»trtß)cßaft»ratßeS Tenf 
fdiriften über baS Sörfengefeß unb über bte fünftige ©eftaltung be» 
RoHtarifS überreichten. 3n ©rtoiberung auf bie fetten» ber Herren ge* 
madüett münblicßett ©rläuterungen bemerfte ber «ReicßSfünder, eS »are 
nt erwägen, ob nießt junäcßft bte Birfuugen beS Sorietigefe|eS noeß 
länger nt beobachten feien, eße über etwaige Aenberungen beSfelben eine 
Sli-6-ng 8-1.61 Imbe. U,t«r bie t»nfti9e @ettclt»»8 be« Soll- 
tori S fet ber fReicßSfanjter berjeit nod) außer Staube binbenbe ©t= 
ttänmgen abjugebett, ba ber ©ntwurf ber Se)d)tußiai,nng ber Oer* 
bünbeten «Regierungen nod) nid)t unterlegen fet unb er einer lolijett md)t 
oräiubiciren fönne0 «Boßl aber fötttte ber «fReid)Sfanjter bte gufteßerung 
geben baß beit berechtigten Bünfcßen ber Sanbtoirtße pieeßnuug getragen 
»erben fődé, foroeit eS irgettb mit ben allgemein wtrtßid)aitltd)en ^n* 
"reffen oeréinbar fei. Aucß bie gertigftedung beS ©ntrourfeS juttt 
neuen godtarif unb feine Sorlage an bie gefeügebenben Korperfcßaften
(”nen ‘iS" WAritt be» ,S«v[.™ »w«,
matt muß anerfenuen, baß giirft 9J?unfter nad) Ktaften jur ©rßaitung 
beS griebenS unb ber wad)fenben Sefferung ber Sejteßiiitgeit jrotf^en 
Teutfdßlanb unb granfreieß beigetragen ßabe. gurft fünfter nimmt 
bie »oßloerbiente Bertßfcßäßung unb Acßtung grattfreteß» »it ftd). Bet 
immer fein 9?ad)folger fein mag, matt barf auf bte Aufrejterßattung 
ber Sejießunqen recßtiett, weidje auf ber richtigen »eitbltdenben Se* 
urtßeilung ber Kräfte, gntereffen unb 9?eigungen ber betbett großen
9?ationen berußen. .. v ,

3tt Sar if er feßr gut oerfirten Kretiett oerlautet, baß jroticßett
fämmtlicßen auSlänbifd)en ©efaubten in Pefittg ein ©inoerneßmen über 
bie 9?atur ber ©ßitta aufjuerlegettben Sebiitgungett erjielt worben let. 
®S befteßen unter beufelben feiuerlei 99ceinungSoerfcßiebenßetten. jtte 
erwähnten Sebingnugen »erben unoerweilt bett d)inefifd)en Seoodmäcßttgten 
unterbreitet werben, ©leicßjeitig wirb anberSlautenben ©erücßteu gegen* 
über oerfießert, baß fieß fRußlanb niemals oom europäifeßen ©oucert
getrennt„ßab^tartifei (^fRomofti" über bie eßinefifeßen Angelegenheiten, 
ber fieß befonberS mit bett leßten eßinefifeßen Tebatten im beutid)en 
«Reid)6tage befcßäftigt, fprid)t fid) feßr »arm unb anerfennenb über 
Kaifer Bilßelm, ben PeicßSfanjler Siilo», fotoie über bte beut)cße 
©ßinapolitif auS, weldje bem urfprüngltcßett prograntin unb bett barm 
aufgeftedten Aufgaben treu geblieben fei, bie gntereffen ber oerbüubeten 
99?ad)te in ©ßitta geförbert unb Suropa ben grieben gefießert ßabe.

TaS gittanjjournai „Statift" regt au, bie «Regierung möge Unter* 
ßanbluugen mit Sotßa unb Teroett eröffnen, um beut Kriege ein 
©nbe ju mad)en. Ta bie Soerettfüßrer bie Setoeggrünbe eines földjén 
«SorgeßenS nießt oerfteßen fönnten, fadS mit ben militärifeßen Seßörbett 
bie Serßanbiitngeu eröffnet würben, fcßiägt baS Slatt oor, einer ber 
ßödjften ©ioitbeamten in Sübafrifa möge bie Serßatibiungen eröffnen 
unb erflären, ©ttglanb oertöre an Preftige unb fein Haube^ würbe 
leiben, wenn man fäße, toie bie fübafrifanif^en Sefißungen immer meßr 
unb meßr in'S ©erberbett geftürjt »erben. Ter „Statift" billigt ben 
Sorfdjlag beS ginattcierS fRobittfon, Sotßa unb Teroett Siße in bent 
ju erridjtenben qefeßgeberifdjen fRatße anjubieten.

Som 3. b. wirb aus Köln berteßtet: Krüger empfing 9?adj*

SerbaubcS. 3n Seantroortuug ber an tßn gerteßteten Anfpracße befennt 
Krüger bie Stammoermanbtfdjaft mit bett Teuren; er ßoffe baß fente 
Amoefenßeit in ©uropa ©rfolg ßaben unb ber gr,ebe unb bte ©e* 
redjtigfeit in Sübafrifa jttnt Siege gelangen »erbe.

Stimme« ou§ Dem ^ablicum.
€inlab u u g

ju ber 99? i 11» o cß bett 5. b., AbettbS 8 Ußr, in berPeftauration 
panfieroicj ftattfinbenben Serfammlung ber section „Her- 
^ mannftabt" beS fiebenbürgtfeßen KarpatßenoereineS.

Tages orbnttng: 1. Antrag »egen Aufauf» beS jur Anlage 
eines jur ©reqori = Barte füßrenben BcgeS notßigen ©runbeS tn ben 
HantmerSborfer Beingarten. 2. Antrag »egen ber ßeuerju oeranitalteuben 
©ßriftbefcßeerung. 3. 99?ittßeilungen. 4. 99?itgíteber*Aitmelbungen.

Ter Obmann.

8ocal= ttnb XagcSttad)rid)ten.

». U. tUlVV uuv ÜV V l H UV V VJ V. . , v z
mittags bie Stubenten mit bem Santter ber Uuioerfität. Sn ber Antwort 
bat Krüger bie Stubenten, baß fie in ißren späteren Steduugen grieben 
unb greunbfdjaft pflegen mögen. Ten Präfibenteu begrüßte bie Solf»* 
menge lebßaft. Später empfing Krüger bie 9J?itgticbcr beS Adbeutfdjcn

Hermann ft ab t, 4. 3)ecem6cr.
_ (geilte 99?aieftät ber König unb Abgeordneter 

granj Pilbner.) Se. 99?ajeftät ift am 30. o^ aus ©obodo in 
Subapeft eingetroffen. Am 9?acßmittag beSfelben 4,age» taub tn ber 
Cftter Königsburg ein Tiner fialt, ju bem nebft anberen fRe.cßtagsab- 
q orbneten aud) ber Abgeorbnete granj pilbner eingelabett war. 9?aJ 
bent Tiner jeießnete ber König meßrere oon ben Abgeorbneten burdi 
Anfpradjen auS, unter ißnett aud) ptlbner. Ta» ©eipt ad)_ jwtidjen beut 
99?oitard)en unb bent Abgeorbneten «pilbner geftaltete ftcß,_ tote ba» ouba- 
pefter Tageblatt" erfäßrt, folgenbermaßeit: Se. 99?ajeftat jragte in beutidjrr 
©prade: „Sie finb ein Siebenbürger Sacßie?" «Abgeoibnetcr Ptlbner.

»u Sefeßl, 93?ajeftüt! 3d) ßatte feßon bte ©ßre, _ ©». ÜRajcftat tm 
gebruar b. 3- anläßlich ber im Kunftgewerbe * 9D?ufettm oeranfta teten 
«du'fteduug ber für bie parifer AuSftedung beftimmten Kunftgegeultanbe 
üorgeftedt ju werben." König: „3a, icß erinnere tnteß. ®S waren oon 
ben Sacßfen »irfließ feßr fcßö.te unb feltette Kunftgegetgtanbe au»gefteűt. 
Bie ßaben biefei ben in paris gefaden? Baren Sie tn Pan» ? ptlbner: 

3d) war bort unb beS Defteren geitge baoon, baß bte auSgeftedten 
iäd) ifeßen Kunftgegenftänbe fowoßt feitenS beS grogén Publicum» tnS* 
befonbere aber feitenS ber facßoerftänbtgem Kunftfenner ader «Rattonen 
fid) fcßmeid)plßafter Aufmerffamfett erfreuten." König: „©» freut intd, 
Tiefes ju ßören, benn eS waren »irfließ icßotte mtb feßenSroertße Kunft* 
qeqenftänbe feitenS ber Sadjfen auSgeftedt. Bte geßt t» bett Sadpeti. 
pilbner: „©». «IRajeftät, wir finb glüdltd), unter bem alletßocßileti 
Sd)uüe bie Trabitionen unferer Säler — sub umbra a.arum tuarum - 
in ber Treue gegen Tßrott unb Saterlanb, tn ber »trtßfd)üitltd)en 
gcftigimg unferer Bage bie ttnS jugerotefenen patrtottlden Autgabett er- 
füllen ju főimen." König: „Ta» tft feßr feßon. @» freut tmd), Tteies 
ju ßören.“ Son ber ©itirung ber Borte „sub umbra .... ou Der 
König ficßtlicß augeneßm berüßrt geroefen fein. .. .(

_  (Biefernng.) ©ine Dffert=AuSfcßretbmtg ber f.^tt. f- -p=i,a-
Apotßefen-Tirectioit in Bien auf bie Sicßeritedimg beS SebarfeS an 
oerfd)iebenen SetriebS-Serätßeu: gaßbinber=Arttfel, Haípnode Kupi»-, 
©laS* ttnb Tßouroaaren, oerfdjiebette Baagett u f. » I,eflt 
Sebingniffen in ber Kanjtei ber Kronftäbter Haubelr unb ©ewabe- 
fammer jur ©inftcßtnaßme für bie Sntereffenten auf. Dffert*@inretd)itng§-
termm ift ber 20. Tecemßer. „ .

- ($ ont ft ä b t i f cß nt Poiijei*99?elbungSamte) 3m Sauft 
beS ÜRonatS 9?00ember ßaben fid bei genanntem Amte nacßlteßenbe
ergeben 6iä6enben 9tuie„t^a(te melbeten fid männtide mtb »eiblidje 
Snfaffctt jufammen 253, ©ominiS (©omptoiriften, Prachfanten) ©eteücn 
mtb Seßriinge ber Hanbet* unb ©eroerbetreibenbcn oO, tn ben Äpttaiern, 
SerpflegS--, '©rjießuttgS*, Srren*, Sieden* mtb fouftigen Anltalteu ->-8 
Sdüler unb Scßulfinber oom Sanbe 31, Kerferfträflinge unb Arreftanteu 1-. 
©efammtfumme ber Abnietbungen 337.

Ten ©intritt in ben Tienft ßaben mätmlidc unb »etbhdc jufammen 
99, baS Scrlaffett ber Stabt unb beS TienfteS 7 männltcße uni

Ter grembeuberfeßr ber Hotels, ©aft* unb ©infeßrßaufcr em)(ßiteßitd 
ber Hanbroerfer-Herbergen, beftaub auS 867 An* unb 84.» tbmelbung.v/.

Boßnocränberungcn . ergaben fid im abgetaufenen Dtonate i . 
fomit ©efammtfumme ber cingetangten 99?elbungett 3o39.

AuSfünfte an Aemter, ftrdüde Öcßörben mtb prwate ertßeilte bc-

íímt Akgett Uebertretung ber poltjetticßen 3RetbungSuorfdriften mürber 
tßeitS gerügt, tßeitS geftraft 12 Snbioibura ^ ■■ 1

_  (Kr attfenßewegung tm granj ^ o i e f-o m q •
Spitate im 99?ottat 9?ooeinber 1900.) 9)?it ©nbe October 1- 
oerßtießcu 223 Krattfe; int Saufe beS 9J?ouateS 9?ooember ftttb g 
tuadfen 308 Krattfe; jufammen 531 Krattfe; ßteuon geßeilt entlam 
252 Krattfe, geftorßeu 12, fomit aßgegangen 264 Krattfe uub e» k 
blieben in weiterer «Beßmtbluug 267 Krattfe. Tte ^Injaßl bet v 
ofleaStaae betrug 7215. Operationen würben tO au»gefußrt.

— (AuS ber Tßeater = Kattjlet.)_ ®?ttt»od) ben . 
gelangt eine Biebcrßolung ber oor Kurjem mit burdigagenbem a 
gegebenen SenfationS*«J?ooität „99?utter Äorge , PotfSftud tn t-
Acten oon fRubolf HaroeP iur 2-arftedung. .^híreiéi'

— (Bin ter *Po rief un gen.) Por einer jtemltd aal)!re‘m. 
Hörerfcßaft eröffnete am 1. b. im «RatßßauS*Saale: SRebacteur I ■ 
Neugeboren bie «Reiße ber heutigen Poriejungen über bte @e^: 
beS 19. SaßrßunbertS. Sein Portrag beßanbelte in fuappm itugei 
Abfdnitt „9?apoleon unb bie beutfdjen gretßeitSfrtege . ©^ - e3‘ ;

„ kr »mb b«6 Sreignifie. ,-ie bie Selb«. » 8™?'” 
in ben 15 Saßren ju Pegtnn beS oortgen SaßrßunbertS tu ber w 
einer furjen Stunbe erfcfjöpfenb nießt geijübert »erben fonnm 
Portragenbe baßer gcjtoungett tft, ftd cttT baS Stmfeu ber m »^ 
99?omente ju ßefeßränfen. Troß bieier burd baS gettausmag bebtng;:: 
mau mödte fagen — groangSroute, ift eS bem Portragenbett gei 
baS Sntereffe ber Hürerfduft anjttregeu unb aud au fefleln- vt

— (S p e tt b e tt.) gür bie ©ßriftbeideermtg armer 
in ber goßamtiSfirde fpenbeteu ©etbbeträge bet grauletn ^ 
o. Tietrid: 1- ®ret greunbitten 4 Kr.; 2. Hcrr granH ,
7 Kr.; 3. Herr ©ruft B übe de 5 Kr.; 4. grau grtebenfe o 
4 Kr.; 5. Herr Abolf Tietrid o. SacßfenfelS 10 Kr.; ’■ R„ 
Suite o. Tietrid 4 Kr.; bet ber SutßerßauS»Seitutig: -^ 
Stabtpfarrer Klein 10 Kr.; 2. einige Beßrer als ©rgetmis^ 
Sammlung 6 Kronen 80 H^ler; 3. Herr fRealfduV-Beitei '■ ^ 3- 
©ottfdjting 20 Kr.; 4. grau Tr. Kircßgatter 0 «(■ «e:.
ßaben bei gräulein ©ßarlotte 0. Tietrid) für bte ©»p*. .4
gefdenft: 1. Herr Kaufmann Kieltfcß Kleiberftoffe um A ^
2. bie gräulein« H_ g. unb 3- 99?. Kleiberftoffe; 3. »en » 
Bermefder Kleiber* unb gutterftoffe; 4. eine 84*iat)nu
6 «Paar felbftgeftridte Strümpfe; 5. Herr Kaufmann H ű w u 
ftoffe. — gür ad' biefe ©aben jagt bie SutßerßauS-Bettung ■ 
Tauf unb bittet um gufenbtmg oon weiteren Spenbetv s „yjt-;;

— (©ntgleifung.) Ter gefteru um V Bqetro^ 
fädige ©ifenbaßnjug ift mit meßrftünbiger «Peripatung ß’-f-1 « S,ft ■■ 
3n ber 9?äße üott Panffi»Hunßab waren jroei 2ait»ugen
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_ (Jßaumotograpßifcße 93 o r ft eí t u n g e n.) (DZorgen
(Díittwod) gelangt eine $lit§waßl=@erte ber fid) tagiig beS tebßafteften 
ÖeifalleS erfreuenben originellen 93 er man bl u ngsb über gur 93or=
fteüung^ ^@pen5en.) $em „93erein für Gßriftbefcßeerung armer, nod) 
nidjt fd)ulpflid)tiger Kinber“ ßaben gefpenbet: ©eridjtSpräfibent a. SD. 
911epanber o. Sanojt) 4 Kronen, G. 9.R. 1 Krone, eine fieme SBoßl« 
tßäterin 1 Krone unb $rau SBüßelmine (Reifcß eine größere Slngaßl 
älterer, jebocß ttocß im beften ^uftanbe befiribltcßer Kleiber, wofür bte 
93ereinsleitung fümmtlicßen ©penbern beften Janf lagt. — ©leidjgeitig 
erlaubt fid) bte 93ereinSleitung auf baS nom 93ereinS=Gaffier (DZ. Janiét 
auSgefdjnißte ßübfcße dBeißnadjtggefdjenf, toeldjeS fid) gegenwärtig un 
©djaufenfter ber (DZöbeímeberíage griß SB. Gig es, §eltauergafje, be= 
pubet, bas geefjrte publicum befonberS aufmerffam 311 madjett. Jer 
©egenftanb wirb am Jage ber 53efcßeening, b. i. am 23. Jecember b. 3- 
oerloft. Sofe gu 40 geller finb in ber genannten DRöbelnieberlage, 
fowie bei (DZ. Janiéi, ©roßer Sting, erljältlid).

— (0bftbaum«93Iütße im December.) ©eitern SiadjmittagS 
ift unS ber gweig eines 93irnenbaumeS mit oielett,_ 311m 
Jßetl ßalboffenen 931 ü t ß e n überrcidjt worben, — gewiß eine 
feltene Grjcßeinung im SBintermonat! — 98er an biefem (Raturwunber 
etwa ßmeifel ßegen foflte, fann fid) perfönlidje Uebergeugung oerjdjaffett 
in bem §auSgarten beS §errn ffferbinanb 96 a f s, Kleine.Grbe 9tr. 19, 
wo biefer 93aum fteßt, welcßer, falls fein bebeutenber nadjtßeiliger llmfdjlag 
ber SBitterung eintritt, in einigen Jagen in entfalteter 931ütße fid) geigen wirb.

— (Selbftmorbe.) 91m 1. b. íjat fid) ber Sronftäbter 
(Regenfeßirm« glider ©eorg Jßoiß in feiner SBoßnung erßängt. Jer 
©elbftmörber ßinterläßt eine $rau in ben mißlid)ften 93erßältniffen. 
lieber bie Urfacße ber 93ergweiflungrißat ift man bis ?,ur ©tunbe nod) 
im Unflarcn. — 91 m 3. b. würbe ebenfalls in Kronftabt auS bem 
Jömöfcßcanal bie Seicße ber etwa 70 Saßre alten, in ber ©algweißer- 
gaffe moßußaften grau 93eltere3 ßerauSgepfdjt. GS wirb als faßt 
groeifeűoé angefeßen, baß bie alte f}rau ißrem Seben_ freiwillig ein 
Gabe gemadjt ßat unb 3War werben ßäuSlicße 3er$üürfttiffe als Urfad)e 
beS SebenSüberbruffeS ber ©reiftu angegeben. — Sn Ki au fen bürg 
ßat fieß am 2. b. ber 16«jäßrtge ©d)uftergeßitfe Jefiber 9t e i p i f erßängt. 
— Sn g elf atu ßat fid) ber 9Jtagßar « Béterlafer eo.-ref. Pfarrer unb 
Jecßant beS ©örgenßer ÄircßenbejirfeS, Sofef Jan aß i), am ©rabe feiner 
9Jtutter erfeßoffen.

— (28 e g e n eines g e f ä 1 f d) t e tt 9Jt a t u r i t ä t S - 3 e u g tt i f) e S) 
würbe in K ec» femet ber 93oftbeamte SuliuS 93e3^ r fuSpenbirt. 93ejer, 
ber fid) 3ur ff3oftbeamten=f}3rüfung gemelbet ßatte, wollte aoanciren ; bieS 
biirfte einen ißm traße fießenben 9feiber veranlaßt _ ßaben, ißn auonpnt 
bei ber 9>oftbirection 311 benunciren. fíur3 baranf würbe 93ejer von 
ber ifjoftbirectiou aufgeforbert, fein 99taturitätS«3eugniß einjufenben, 
unb ba fid) bie 93efcßulbigung rid)tig, refpective baS 3eugniß als gefäßeßt 
erwieS, würbe ber übrigens pflid)teifrige 93eamte fuSpenbirt. 9Baßr= 
fd)einticß wirb bie ®ad)e and) nod) baS ©eridjt befcßäftigen.

— (93erraud)te 9)iill ionén.) Jic Gentralbirection bes Jabaf= 
gefälleS veröffentlicßt foeben ben 91ttSweiS über bie int Saßre 1900 bis 
Gttbe September oerraud)teii Gigarrett unb Jabafqnantitäteu. GS würben 
conjumirt: 4,170,600 ©tüd 9iegalitaS, 14,937.000 Jrabucco, 18,819.000 
93ritannica, 694.900 99tifareS, 2,782.000 DperaS, 65.606.700 Guba= 
93ortorico, 44,965.000 93ortorico, 12,752.900 93irginia, 2,667.600 93irginia» 
93rafil, 0)4,021.195 gemifeßte auSlänbifcße, 31,861.994 flirre uugarifeße; 
Gigarretten: 4,371.950 ©tantbul, 26,367.450 Sultan, 2,736.145 |umnia, 
3.412 300 iDtempßiS, 267,300.000 Jamett, 26,442.450 §er3eqcroina, 
26,971.150 Sport, 26,031.700 Senibge, 148,436.600 Jratna, 80,195.300 
Virginia, 138,438.968 ungarifeße. 91n ©peciaütäten würben confumirt: 
Gigarrett: 57.850 ©ettorhaS, 1,097.000 fRegalia ganorita, 789.650 
CperaS Gfpecial, 124.200 JrabuccoS Gfpeciat; Gigarretten: 111.200 Glub, 
156.050 Safleur, 57.000 Sa Sauorita, 22,052.250 fßrincefaS, 302.040 
Gßiubef, 526.800 egßptifcße SbiS, 700.350 ©pßinj, 202.600 Sßebitie, 
869.975 JattteS.

— (Gin falf d)er ©raf 93etßien.) SDiitte Suni_ würbe ein 
in 9B i e tt in b:r ©cßönbrunnerftraße 9Zr. 28 woßnßaft geroefener 9JZann 
9ZamenS ©eorg 93aeß verßaftct, weld)er fieß fälfd)(icß als ©raf 53etßlen 
gerirte. Gr behauptet, er fei von bem feitßer uerftorbenen ©rafen 9?ieolau8 
©etßlen aboptirt worben unb ßält fid) für bereeßtigt, ben 9?amen 
SánoS 93 e t ß I e n 311 fiißren. Jer 9Rann, ber bereits im 9tu§lanbe 
empfiublid) vorbeftraft ift, würbe wegen betrügerifeßer ©utSfäufe in 
yaft genommen unb ermeift fid) als ©pecialift in biefem fßaeße. Gr 
ßatte von einer reießett SBitwe baS @ut ©tattenberg in ©teiermarf 
„getauft“, wobei bie 93efißerin arg gefcßäbigt würbe, unb erftanb and) 
baS ©út „©ießßübel unb SBafen“ bei 91mftetten, worauf er fieß beeilte, 
ein n ©utsverwalter mit Gaution 3U fittben. 91Í3 folcfjer gerietß ißm 
ein ©rintbbefißer in ©ießßübel, 9ZamenS Soßann ÍUÍaper, in bie .öäube, 
ber vom 93orjd)ttß= ttttb Sparverein in St. 93eter in ber 9(u ein Jarleßen 
von 4000 Ärotteu aufnaßm unb ba3 Ginlagebud) bem ©utsßerrn ©rafen 
Setßlen als Jienftcaution einßänbigte. 93aeß verpfänbete nun biefeS 
Ginlagebud) in 9Biett. ©eit bem 19. Süni bepnbet fieß 93aeß im SBiener 
SanbeSgericßte in UnterfudmngSßaft, unb eS würbe erßoben, baß er vom 
91mtSgerid)te Seip3ig im Saßre 1895 wegen ©eiftesfranfßeit, verbunben 
mit totaler Utt3urecßnungSfäßigfeit, unter Gur at et gefteHt würbe, 
hierauf geftüßt, betrachtet nun Soßann 2Raper bie 93erpfänbung feitteS 
©pareaffebudjeS für recßtSungiltig, ba $aeß als Gttranb feine 9lecßtS= 
gefcßäfte ab3ufcßließen im ©tanbe ift, unb ßat bereits gegen i)3aeß unb 
3ugleicß gegen beit jeßigen Snßabet beS GinlagebudßS eine ßlage beim 
SanbeSgericßte eingebraißt, mittel ft welcßer er begeßrt, 93aeß fowoßl, als 
ber Snßaber beS SucßeS, §err 93raitner, feien verpflichtet, fein Gigen« 
tßumSrecßt an3uerfennen ober folibarijcß bie Ginlage per 4000 kronen 3U 
erfeßen. Ja nun bie SBiener @ericßt3är3te ißr ©utaeßten über bie ftraf= 
rechtliche 93erantwortIicßfeit bes falfcßen 93etßlen noeß nicht abgegeben 
ßaben, beffen bürgerliche ^anbtungSfäßigfeit aber ßiemit 3ufammenfätlt, 
muß ber Kläger oorerft baS fRefultat ber ftrafgeridjtlicßen Unterfud)ung 
abwarten.

— (St u n ft * 3R i 11 ß e i 1 u n g e n.) 91uS 93 a r i S metbet ber Jelegrapß 
ben Job beS englifcßen JicßterS 9B i 1 b e, ber bort ttaeß feinem moralifcßen 
unb gefeüicßaftiicßeti 9Zteberbrttcß im Gril lebte. Cscar ffittgaü Cf^lahertie 
9BÍŰS SBilbe ßat ein Sitter von nur 42 Saßrett erreicht — bie ©efängttiß* 
ftrafe, burd) bie er feine fittlid)en S3erfeßluttgen abbüßte, pflangten beit 
Jobesfeim in beit uermeießließteu Körper beS raffinirten SuiitSmenfcßen. 
Jer nachmals fo blafirte Gßnifer, ber mit bent geiterwerf feiner geift= 
reießett Allegorien unb 93araboje baS literarifd)e Gttglaub fascinirte unb 
eine gatt^e ©emeinbe um fieß fammelte, war in beit Anfängen feiner 
iiterarijeßen Saufbaßn von naiver ©djaffensfraft, unb feine Sugenbarßeit, 
„The happy prince, ein von piennter 3eitfatire bnrdjfeßteS ÜRäreßen, 
atßmet eine graeiöfe grifdje, bie von ber fdjwüleii unb gefprei^ten 
^ßperfenfibilität feiner fpäteren Jage woßltßuenb abftießt. — Jie 
§auptftüdte, bie in beit verfdfiebeiten f^arifer Jßeatern tväßrenb ber 
Anstellung wieber aufgenommen würben, jeßt aber von ben ©pielplätten 
tvieber verfdfwinben, ßaben int ©an§m folgenbe Ginnnaßmen erjielt: 
Sm 93aubevii(e „URabame ©anS=@ene" 600 93orftelIungen, 3,500.000. 
93orte ©ainOfOfartin „Gßratto be 93ergerac" 50093orfieHungett, 3.000.000. 
Jß^ätre ©araß 93ernßarbt 250 93orfteHmtgen, 2,500.000 fymitcS. Sw 
©ait^Jßeater ßat es JilanguetteS „9iip" auf 1113 Borftellungen mit 
inSgefammt au 5,000.000 unb int 9iouveauteS=Jßeüter „La daine de

chez Maxime“ auf 584 93orfteüungeii mit 2.000.000 ffrancS Ginnaßmett 
gebraeßt.

— (Jie Gingabe eines fßenfi0niften,) ber ben beutfcß= 
franjöfifcßen Ärieg mitgemaeßt, um 93enfioitS=Grßößung ober Unterfiüßung 
entneßmen wir naeß ber „fyranff. ^tg." ffoígenbeS: „Jer eßematige 
©olbat Qafob §., gebürtig unb woßnßaft 3a X. S3ejirfáamt E, SreiS 
Unterfraitfen bittet um eine feßr notßwenbige Unterfiüßung, wie Sßnett 
befannt fein wirb, troßbem id) baS fünf« ttttb fünf^igfte SebenSjaßr re« 
präfentirte nod) am Seben. ÜDiitt wcittettbeit Jßränen unb 3erfcßmtbenem 
§er3en fomtne icß nun, um eine fniefallcnbe 93itte oorjutragen, beim 
wieberum jeße id) mieß genötßidjt burd) eine tiefebittenbe Unterfiüßung 
mid) Weiber 3U fcßleppen bureß beit fcßwai^en 9J?oraft beS SebeitS. Sd) 
will mein 93ittgefud) fo ftirg wie möglich verlegen, inbent vor 3 Saßrett 
mein ganger ©adjverßalt genau gebrüft ttttb feftgefteüt worben ift. icß 
biente im X ten f. b. Sitfanterie=9tegiment. Sn ffoige meines proyato« 
rifößeu Antrags würbe id) als in feßr ßoßem ©rabe ArbeitSbefßränft 
unb mit ber eßrenwertßen 93enfion von 10 fDi. monatlicß penfionirt. 
Jie färglidjcu ©ubjebien reießett nießt 31111t llnterßalt meiner 93erfönlicßfeit, 
gttr Slrbeit foimte id) meinen Körperbau leiber nicht bequemen unb fo 
muß id) täglich ^ungerbrobeffett unb wo möglid) naefenb geßen. Um 
nun vom littgegiefer nicht vergeßrt 31t Werben, ßabe id) mid) in meiner 
Aelterlußfeit abermals verßeiratßen müffett unb ßaben fid) barattS 3wei 
weitere Kittber entfponnen. ©runb beffen finb meine finangictlen 93er« 
ßältniffe fo feßr erf<ßüitert, baß icß unter beffen Jrümment nicht wieber 
empotpufteigen Vermag, wenn mir nidjt von äußerlich ßilfreicße §anb 
geboten wirb. @0 bin id) uiiverfdjulbet in bas Jßal ber Jßränen unb 
in bie 9iad)t beS UnglüdS ßerabgeftiegen. 93or brei Svßren bat id) 
meine 93enfion 31t erßößen, um wenigftenS im Alter bie Gßre eines 
Snfalitßen vertreten 31t fönnett, aber mein ©efnd) ift bureß alle Schichten 
ber 93eßörben abgcmiefeii worben, unb nun frage id), aus weldiem ©runb 
eS eine ffrudßloftgfeit gefunben ßatt, 3ttma( mein Seihen bureß bienftlidje 
93orfommniffe ftdj ereignet ßat. DJfcitte 9iotß ift flößenb, alle meine 
93emüßungett um Abßiife von 9caßruitgSforgen, 9JZietße unb Kleibuttg 
finb erfolglos, fobaß fid) mir bas fdjredlidje 93anorama eröffnet, mit 
meiner gerrütteten ©efunbßeit wie eben jener ßoloraöo=&öfer am ©rame 
ber S3ergweiflung 31t nagen. §iergu fatttt icß ßiftorifd) unb tßatfüdßicß 
nießt verfdjweigen, baß eS fid) ßier nidjt um ein 93etteln ßanöelt, foubern 
um beit mirfiieß vorßerridjenben §mngertob einer gangen gamilie. Sd) 
fteße am Anfer ber S3ergweifelung unb bitte mit blutsbeneßtem pergett 
u. als alter Snfalitß, ber immer patriotifcß gefilmt war unb ift, um 
eine ßilfSbebürftige Unterftüßmig für eine fyamilie, bie in golge auf« 
opfernber 93aterlanbSliebe ißren Job gefunben ßat."

— (Sw §auSßalte) ift bas Unentbeßrlicßfte ber Kaffee, welcßer 
Gonfum=Artifel riefig mißbraudjt wirb — ^cutgutage verfügt feßon in 
unferem 93aterlanbe jebe vorfid)tige$auSfrau über oorgüglicßett aromatifeßen 
Kaffee, wenn fie ißren 93ebarf bei ber giuwaner Kaffee«Smport=@e?eilid)aft 
attS Siume beeft, von wo man franco unb oergoüt bie ejiftirenben 
feinften Kaffeeforten 311 feßr billigen 93reifett verfenbet. — Jaufertbe von 
AtterfennimgSfcßreiben bemeifen bie 93orgüglicßfeit unb 93orißeile ber 
burd) bie gitt matter Kaf fce=Swport = @efellfcßaft eyportirten Kaffee« 
fettbungen. — @0 feßreibt 93arottin Síona 9JÍ alcomeS golgenbeS: 
„9Jtit beit gefanbten Kaffeeforten ßaben ©ie mid) berart gufrieben gefteüt, 
baß id) felbe aud) im Kreife meiner 93efamiteu empfeßfen will unb bitte, 
mir 31t biefem Swede 93reisblätter 31t fenbett."

— cKleine ÜJiittßeilungen.) ©efuttben würben ein 93ww 
graue gtaubfcßiiße unb ein graues Kopftucß. — Aufgefangen würbe in 
ber Siotßentßurniftraße ein iveißeS 93ferb unb ein graueS füllen; ab« 
gnßolen von ber ftäbtifeßen 93oli3eißauptmatmfcßaft.

9leucfte Üiudjrlditctt,
f^ogaraS, 3. Jecember. Jie liberale ^urtei beS ^ogarafer 

GomitatS hielt geftern DcacßmittagS ißre ©eneralverfammiung, in weldjer 
ber ref. ©eelforger Karl 93an cg él wieber gum 9Sräfibenten gewäßlt 
wurbe. 97ad)betit ber 93arteipräfibent bie vom fDZinifterium beftätigten 
neuen Statuten vorgelegt ßatte, wurbe befcßloffen, an ben SRinifter« 
präfibenten ©gilt unb an ben Abgeorbneten bcS gogarafer öegirfS 
Koloman 9JÍifßatß 93egrüßinigStelegramme gtt fenbett. Jas an beit 
DJZinifterpräfibenten gerichtete Jelegramm lautet wie folgt: Jie ßeutige 
gaßlreidß befiteßte ©eneralverfammiung ber liberalen 93avtei beS fyogarafer 
GomitatS begrüßt Gm. Gycetleng in aufridjtiger 93ereßnmg 31t Sßrer 
bisßerigen an Grfolgen reidjen Jßätigfeit. Jie SBäßlerfcßaft unfereS 
GomitatS fleht einmütßig gur göttlicßen Sorfeßmtg, baß fie Gm. Gycelleng 
beifteßen möge, bie Sbeett beS reinen SiberaliSmuS gum Siege gtt fiißren 
unb baS qeiftiqe, wie baS materielle Aufblüßen unfereS 93aterlanbeS 
Sßrent ebien 93rvgramm getreu gu förbertt. Karl 93 an cg*5!, 93ariei= 
präfibent, Jr. Afepanber Sorban, ©cßriftfüßrer.

Ka pft a bt, 2. Jecember. Sorb (Roberts wirb am 11. b. naeß 
Gitropa abreifen.

Ortöinűl^eíegramme.

f3iibűpeft, 4. Jecember. Sum Kronßüter wirb ©raf 93éía 
©geeßenpi gewäßlt.

öriiffel, 4. Jecember. Krügers SRiffion wirb vorläufig als 
beenbet betrachtet; bte Snitiative ber Königin 9Bilß ei mitte gilt als 
auSgefcßloffen.

Jientfitt, 4. Jecember. 4 Gompagnien beutfeßer Jruppen befinben 
fieß weftlicß von 93oatingfu in ernfter 93ebrättgni§; 8 Gompagnien fyran« 
gofen finb ißnen gu gulfe geeilt.

fői ű r 11 b t r i 4 t.
^ermannfiabt, 4. December. SBeijen per §cftoíiter 76 bis 80 fiito Sr. 9.20 

big 10. -, $aíbfruí)t 70 bi§ 74 Sito Sr. 7.— bis 8.40, Sorn 66 bis 70 Silo Sr. 7.40 
biS 8.20, (Scrfle 68 bis 70 Silo Sr. 6.60 bis 7.20, £afer 42 bis 48 Silo Sr. 3.60 
bis 4.40, Sufurup 70 bis 74 Silo Sr. 6.40 bis 7.40, §irfe 76 biS 80 Silo Sr. 7.— 
biS 8.—, ffirbíípfeí 68 biS 70 Silo Sr. 2.50 bis 3.—, ^anffamen 48 biS 50 Silo 
Sr. 7.— bis 8.—, Srbfen 74 biS 78 Silo Sr. 11.— biS 12.50, Sinfen 76 biS 80 Silo 
S. 12.— biS 14.—, ftifolm 74 bis 80 Silo Sr. 9.— bis 10.—, ScijenflrieS per 100 Silo 
Sr. —biS 31.20, 2Keßl Ar. 0 Sr. 31.—, 2Kef)I Ar. 1 Sr. 31.—, Aieftl Ar. 3 
Sr. 28.—, 5Dief)l Ar. 5 Sr. 25.40, @petf Sr. 104.— bis 110.—, ©dimeinefett Sr. 130.— 
biS 136.—, robeS tlnfdilitt Sr. 36 biS 40, Ser5cn4tnfcl)iitt Sr. 52.— biS 60.—; fjc* 
floffene Unfdftiittferjen Sr. 74.— biS 80, Seife Sr. 40.— bis 60.—, fjeu Sv. 3.20 
biS 3.60, jpanf Sr. 64.— bis 70.—, fiarteS $9rennbolä per Subitmeter Sr. 5.— biS 
6.50, Spiritus per 100 2. °/„ Sr. 1.10 big 1.16, Ainbfleifcl) befter Dualität per Silo 
Sr. —.96 biS 1.20, Ainbfleijcb miuberer Dualität per Silo Sr. —.80 biS —.96, 
Salbfleifcb Sr. —.76 bis 90.—, Sdbroeiuefleiicf) Sr. —.88 biS —.96, Sdjöpfenfleifj) 
Sr. —.56 bis —.60, (gier 10 Stücf Sr. —.40 bis —.44.

% r c m b e u: t fi e
Dom 4. December.

öotfl ABmiiitjer Sfuitcr. 2)r. Dbertlj, SIrgt, Bon Sdapbuvg; Aiartmi, 
Scfirer, von 371 ix 1) 1 bad); fgoramitti, Sciuiliivector, von Aiebiafdi; 80er fammt fyamilie, 
fprivatier, von Sercjifora; QonaS, 'ßrivatiere, von SarlSburg; SBolfram, Saufmann, 
von SSicn; Doftal, Saufmann, von ©vag; (Seiger, tpotlaf, Saufleute, von Subapeft.

ipetcl Aruribrcr. Sebrer, ißfatrer, von AeidicSborf; Dltean, Seljmin, von 
Ainpabu; griebvid), ^ricatier.

^ematmftäbter geitung" V. m. b. „SiebenBftrger Soten"

freigema^t werben, was bie 93erfpätung ver« fcotel SRelfter. Sterbep, Ägent, von SjarvaS; Baumgartner, SBcinbanMcr, 
von 33iener=Aeuftabt; SBciß, Aeifenber, von Bubapeft; Sdbreiber, Sebrer, 3in5' 
Sirdcnoater, von SerleS; ^abritiuS, Ceconam, von Stgnetbeln; Aoman, fprivatier, 
von Aiebiafd; ©alto, ißrivatier, von Aeupmartt.

(G t n g e f e n b e t.)

(Eljrr, imit |l)rt grhiiljrt!
§crrn Franz Wilhelm, Apotbefer, Acuttfirdcn bei fejten,

toirb unterm 11. Stuguft 1897 auS Altona gtfdrieben:
3d bin bereits 70 3afire olt unb litt feit 10 3>o6ven an (SelentS* 

AbeumatiSmuS, ebenfo an §ämorrboiba(--Snoten unb tonnte feine §ilfe finben. 
Aur 3br üSilbclm’o öntiortbritiidcr, ontirlicumotiidier 'ölut= 
fciniitmtflStbcr bat mid von meinem Selben in 3 SBodben BoUftänDifl 
befreit. 3d foge 3bncn, fotvie ber ©räfin, über bereit Beridt id in ber 
Leitung getejen, meinen beften Sauf.

SDiit aller §ododtung
Christ. Ackermann. Acntier, 

Altona bei Hamburg, Acidjenitrafec ti.

;5u hoben in ollen Apothcfcn.
IIaupt-De|»At in Hermannstadt in J. C. Molnár’« 

Apotheke, Heltauergasse Nr. 59.

Für Weiutriuker,
welche die Mischung des Rebensaftes mit einem 

Sauerbrunnen lieben, ist vor Allem

MTTONT

----reinster
alkaliither

zu empfehlen. Derselbe neutraüsirt die Säure des 
Weines und gibt demselben einen ausserst angeneh-Weines und gibt demselben einen ausserst angeneh­
men, prickelnden Beigeschmack, ohne dessen harbe 

schwärzlich zu machen.

Stadt-Theater in Hermanostadt.
Direction: I,eo Hauer.

URittWocß beit 5. Jecember 1900:
V. Abonnement. 6. Borftcllung.

SRutter Sotfic.
Bolfäfiücf in 4 Heten von Attbolf §awel.

Bndapeeter telegraphischer Börsen- und Effeeten-Coura
vom 3. December.

4’/,--ige ung. (Solbrenle................. 95.95 4*0-ige Defterr. (Bolb-Aente.......... 95.50
4*/0«ige „ Sronen-Aente..........  91.35 4%-ige „ Sronen-Acnte... 98.—
47,°/,.ige „ ©t.-eq.-Änt. i.®olb 99.50 1860-'er iofe ..............................134 -
4l/J°/0-ige„ „ „ „ i.@ilber 99.25 Ceflerr.-ungarifde 8anl»Actien . 1690.—
5“/0-ige ung. Ögbabn t. 3. 1876. 98.50 Ungarifcbe trebit-Äctien ................ 678.—
4°/c=ige (Brunbentl.-Dbligationcn . 91.25 Oeflerteidtfcfce (Srebit-Actien.... .682 25
©daufregal-HblBfungS-Dblig. ... 98.70 Defterr.-ungar.©:aat8bat)n>äctien676.25
Sroatifd=flav. (Srunbentl.-Obligat. 92.50 20 5ranc5--3tiicfe..........................  19.16
Ungatifde 'ßrämien-Sofe................167.75 Deutfde AeidSmarf .................... 117.55
4“/,=ige Dbei§regutirungS-t!ofe ...140.— Ponbon a vieta................................. 240.40
42/1,*/0-ige Deftert. Ropier-Aente. 98.25 'Paris a vista............................... 95.75
4V,0#/,»ige „ ©ilber-Aente. 97.75 Á. u. t. Ducaten............................  11.36
41 s% Pfandbriefe ber ^ermannfiabter Bobeucrebitanftalt mit 401 j-iSfev. Bert.. 99.25 
4 ‘:2 *, „ „ „ allgemeinen ©parcaffe IV. tmifjton... 99.50
5* 0«ige „ „ „Slbina", ©par- unb Srebit-Euflalt in ^)etmannfiabt.l02.—

Wiener telegraphischer Börsen- und Effceten-Cours
vom 3. December.

4°/0«ige ung. (Sofb-Aente.............115.50 I 1860-ei Sofe.........................._.........135.—
4°/0 - ige „ Äronen-Aente........  91.45 : Defterr.-ungarifibe Banf-Sctien. .1691.—
41.J°/0-ige„ @t.-$if.-Änl.i. @olbll9.50 Ungarifde (£rebit»Äctien .............679.—
41/ji/0=ige„ „ „ „ i.©über 99.20 j Dcftevreidüctie 4rebit»Äcüen.........677.25
5°/0«ige ung. oßbabn v. 3. 1876.117.75 j 20 '3ranc5-®tüde......................... 19.16
4°/o'ige iSrunbentl.-Dbligatiouen . 91.— Deutfde AeidSmart...................117.57 \
Äroatifd-flao. (Brunbentl. Obligat. 92.50 I Üonbon a vista........................... 240.32V,
Ungarifde pramien-iofe...............16-*.— ; paris a vista............................... 95.70
4°,o«ige DbcigregulirungS-Pofe ...139.50 i 4*,-ige Cefterr. ßronen-Aente... 98.40
47,,%-ige Defterr. Papier-Aente. 98.35 ! Ä. u. t. Ducaten...........................  11.36
4Vio*/.'ige „ Silber-Aente. 98.— j gtalienifde Banfnoten................. 90.75
4°/„=ige Deftert. (Solb-Aente........ 116.40 |
l’/i*« pfanbbriefe ber £>ermannfiübter Bobencrebitanftalt mit 4<)1/,-jäbr. Berl.. 99.25 
4'/.•/, „ „ „ allgemeinen ©»arcaffe IV. ümifjton ... 99.50

^ieftttt Gftftär, penfionirter f. ung. SteuewGinneßmer, 
gibt im eigenen, wie im (Rainen ber 2)Zutter, ©eßwefter, be§ 
39ruber§, ©eßwagerg, ber ©eßmägerin, (Reffen unb (Ricßte 
ber Serflärtcn fcßmergerfüllt (Racßridjt von beut am 3. b. (DZ-, 
AbeubS 11 llßr, naeß furgem Seihen im 44. SebenSjaßre 
erfolgten hinf^eiben feiner ßeißgeliebten ©attin

Irifbcrilif Cftlint 9rb. §t|cnlicr.
Jie irbifeßen Ueberrefte ber unoergeßließen ißerblicßenen 

werben (DZittwocß ben 5. b. (DZ., OZacßmittagS 3 Ußr, aus 
ber Kapelle be§ ev. griebßofeg gur ewigen (Ruße beftattet, 
wvgn alle Jßeilneßmenben nur auf biefem 2Bege ge« 
giemenb eingelaben werben.

Hermann ft ab t, ben 4. Jecember 1900.

Stefan (ifthär,
f. ung. @teuer=@innei)mer, 

als Satte.
tißarfotie 5-ogaralder,

f. ung. pofi- u. Delegrapfien-Dber« 
beamtcnS-äBitmc, 

als ©dtocjler.
Joßann §cfienfter,

Aiemer, 
als Brüter.

Sufauna Scfienßer,
DcconomS=2Bitme, 

als AZutter.
Soßann 2»afogß,

f. ung. UniverfttätS«@ecretär, 
als ©dwager.

53afogß, 
alS ©dwagerin.

25ifßefm ^togarafdjer,
f. u. f. Sieutenant, 
28aa ^ogaraider,

alS Aeffen.
§efma J-ogatafcfier,

alS Aidte.

Stftc bepörblid) concefftonirte Seiiícnbeftattange-anflalt ÍBiciot $090 Sorget 
in £>crmannfiabt.
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„§em<mnftäbter Bettung- ». *. b. „©iebenbütget Soten*

ans brill Amtsliluttf. 1110061* JlTflltH,
Sicitotioncn. ® * * . . -... ...

Vtr. 282.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyszebeni kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a na gyes ön 
takarék- és előlegezés! egylet végrehaj­
tatnak Gunesch György végrehajtást szenvedő 
ellei i 678 Korona tőkekövetelés, és jár. iránti végre­
hajtási ügyében a nagyszebeni kir. törvényszék (a 
nagvszebeni kir. járásbíróság) területen leve, us
község határában fekvő, a rüssi 668. sz tjkvben
A. t 1-7, 9. rendsz, 356, 3o7, 84o, o9,9 4491 
3904, 6264, 6915, 173, 174. hr sz., a russi 81S. s 
tikvben A. t 1—2. rendsz , 2142, 2<44. br. sz., 
a rüssi 8*1. szánni tjkvben A. f 1-2. rendsz 
4134 8143 hr sz. és a russi 934. sz. tjkvben i j 1-4 rendi. 2793/2. 5616/2, 6646, 2891.hr.sz.. 
alatt foglalt G unesch György nevére felvett in- j 
gatlanokra az egyenként azaz telekkönyvi testenken | 
megállapított és összesen 1988 Kor. tevő kikiáltási 
árban elrendeltetik és hogy a fennebb megjelölt in­
gatlanok az 1901. évi január ho 22-ik "«PJ»®. 
délelőtt 9 órakor, Kuss község hivatali helyi­
sé géb eu megtartandó nyilvános árveresen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételévé 
tartoznak az egyenként azaz telekkönyvi testenként 
eladandó ingatlanok becsárának 10 /,,- át kész­
pénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. ij-áhan jelzet 
árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 
1-én 3333. szám alatt kelt igazságügymimsteií 
rendelet 8. § - ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Nagy-Szeben, 1900. évi november hó 25-én.
A kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság.
Czipott, kir. törv. biró.

fiícttattoncn.
Sut 18. December (and, unter bem 

gafjrniffe beS ®eorg SataboS jun. m ©»eteti? - Uboarfclij.
($orttge»^S3c|n'fSgeri4^)^ unter bem ©djä^ungSroertbe)
Siegcnfcbaften bcs íubroig «ata in SéjbUSatat^eti). (Dortiger

^‘llm' 28. December (and) unter bem @*ábung|roertfy:) 
Siegenfdiaften bc§ Qofef itooacő jun. m ^obbagljfaítia. (^ttjaiai - 
©jerebaer «egirfsgeritíjt.)

ttufforberunnett.
«om ÍÜaujenbitrger @cridjt§6cfe au ^uonita «atajd, 3ur 

Daqfabrt am 12. December ju erfdjeinen. ~ ofní1
— «om (Siiíabetbftabter ®eu*t§fjofe an ©eorg DeStula, 

iur Daqfabrt am 13. December 311 erjdjeinen. _
— «om ©seíiftbeer «ejirfégeridjte an «Warta átetta géb. 

sWolbocan, 3»r Dagfabrt am 15. December »u nrä*«“-
— 33om Sooaftnacr «i>5trfégm*te au Slnfcread .mtalftoe, 

jur Daqfabrt am 20. December 311 erfdjeinen.
1 — «cm ©Jete* > Utioarfjcltjer SBejirfSgeridbte an «Paul 
Rjombori, 31H Dagfabrt am 20. December 311 erfdjeinen.

_ 58cm SfiE«©3erebaer í. off- Wotat an Julianna Sofia,
qur Daqfabrt wegen (Srbfdjaft am 1. SMrg 31t erfdjeinen.

— «om Sronftäbter ©eri*t§ijofe an fRofa «01er, líjren Sup 
eutfjaltéort bid 22. Wooembcr 1001 befanut3ugcbcn, roibngenfalls 
fie für Derflorbcn eitlärt roirb.

(JtlfDiflunflcn.
«eim Dftanber «c3irfdgeridjte eine «icenotar = ©tette.

®eiudje bid lti. December , . . .
_ «eim feftfjfirdicr «eßirfdgendjte eme ®runooud)5=

Diurniftem@tetic. ®efudje bid 18. December.
_ «eim ©epft * ©30111»©ftßrgfter «eairfdgencbte eine «tce- 

notär=@tette. @efti*e bid 18. December. . „ .
— «ci ber ©3amo§ . Ujcarer Sanbed * ©trafanftatt eine

jtansliften»© tette. ©ejuebe bid 31. December. . ,
_ Ám «ejirte ber Déoaer ginanj»Dtrection 1 We|ptcienten- 

unb 7 5inaii3roacbe«3iuffeber=@teücn. ©efudje bid 30. i,e,ember. 
ftunÖtitadjuiMien.

«om Déoacr ©eridjtdbofc, bap ber Eoncurd gegen 3faf 
«ottat in Déoa aufgetjoben mürbe.

— £>om tfartéburger ®erid)t§6ofe# ba& bie treten
Sommaffation in «lfo=®aIb am 17. December fiattpnbet.

wenn and) öerpeiratet, Wirb d'f11** /JV- 
crllciafftacn aSerficberimeM^eteUfdxitt t«r 
ba« Bureau unb äußeren SMcnfi gegen 
ober höbe 9ßroöifion. — diejenigen, wefepe m ber 
Stiiecuram^randie tijätig waren unb m ber Slcquijttion 
gut bewanbert finb, tooffen ifire 0fifette unter 

Fleissitt** nu bie Grpcbition bie]c§ 93fnttcd riepteu.
” ~ (997) 1-3
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für Anzüge,
„ Mäntel,
„ Havelock,
,, Sportkleider, 
„ Feuerwehr,
„ Livrée

Ui

Eine vornehme
|Är=Wr|Wtung5(ttt|Mt

an.=3- 17886/1900. [984] 2-

jRiittbmodbung.
ßufofge 93efcf)íuffe§ ber Stabtöertretung öom 19J)7o=! 

oember L 3. ift ber SRagiftrat ermächtigt, wegen 3>er= 
Pachtung (tnigrt bem 'StedicnbÄ*1®5 unb 
2llmofenfunbe %elb<ttuitbe aucl)
int SSege freier Vereinbarung in Verfjanblung 3U treten, 

diefe gelbgrünbe beftefjen:
1. au§ einem Gompfer öon SSiefen unb^Sfccfern beim 

dnubenbrunnen öon jufnmnten 79 Sod) 281Q“;
2. ausi einem (Sompfer öon Söiefen unb Siedern beim 

neuen Sßfaffengraben öon 46 3ocf) 939 0°, unb
3. au§ einem Gompter öon Söiefen unb Siedern im 

Sajaretf) an ber ^ammerSborfer ©renje öon;
68 3od) 932 n°-
Stuf 2Bunfd) fann, wenn fiep etwa ein Gonfortium | 

;ur Vad)tung be« einen ober anberen GompfcreS bitben 
lollte, burep bie teepnifepen Organe ber @tabt_ and) ein 
vjßlan iur Vnrjeüirung tejfelben unter ben dpeitnepmern 
ber ©emeinfepaft öerfafjt werben.

hierauf bcjüglicpe 5lnbotc werben bei per 
ßabUfthtn Sudjcnhaus-Ömualiung ober bircct beim 
/0lagtftrat bie SO. iGcembet *900 entgegen» 
genommen unb weitere SluSfünfte ertpeilt. 

.^ermannftabt, am 27. 92oöember 1900.
2)er SDiagiftrat.

fuebt in brt unb in ^ermaitnl.abt
für ben äufjeren dienft, wobei monatlicp 250--300 fl. 
feidjt öerbient werben főimen, »orn> hmc e^ftrcti 
unb Damen.

diejenigen, bic fiep bewerben wollen, mögen tpre 
Stnträge unter ,,Dauernd'* an bie Grpebition biefeé 
SBtattcS riepten. [998] 1—3

Wenn Sie guten !

KAFFEE
trinken wollen, bestellen Sie bei der

Fiumaner

TTTW

B. 5172/1900. [982] 3-

D 11 <" 11 t 6.
Bur Sefepung ber beim gefertigten SJtagiftmte; 

in Grlebiaung gefommenen flübtifdicu 3S>trtb: | 
ftbafter: SteUf wirb piemit ber Concurs bté 
15. Drcrmb-r 1. 3- eröffnet. ,

die Stabtwirtpfcpafter=3teűe ift gegenwärtig bt« 
tut SZeuföftemifirung gemäfj bent SBefdjtuffe ber Stabt» 
öertretung öom 11. October Í. 3-, ©=3- 142/1900, 
mit einem Sapreegepalte öon 1200 Kronen unb für 
Veriepung ber tedjnifcpen Sigenbcn mit eine£ Gapreé» 
ÍRemuneration öon 1200 kronen oetbunben. cite würbe 
jebod) infolge beéfeíben Sommunitätf = VeftplupeS, 
welcper noep ber ©enepmigung bebarf, mit bent ysapred« 
©epaite öon 2400 Sirenen neufpftemifirt.

Vewerber paben auper ben in ben §§•_ 73 unb 
165 be5 ©emeinbe = ©efepeS feftgefepten Vebmgungen 
noep nacpjuwetfen, bap fte nad) Sfbfoföirung einer 
teepnifepen ßoepfepute im teepnifepen jyaepe and) practifcp 
tpätig gewefen finb.

"die Vewerbungs = ©efuepe Jinb benn gefertigten 
SOiagiftrate innerpatb be§ obbejeiipneten dermineS ein» 
jurcicpen.

SRüplbacp, am 26. ERoöember 1900.
Der lOfagiftrat.

die feit 20 fahren beftfbenbe 
unb mitaUcn^ilf8mafd)tnen oerf epene

^urRnthiniirrri
bc§ A

W. A. Schini«l,|
llerniannstadt, JL

Ecke der Spitals- und Burgergasse, 
liefert »ürflen unb ^infeimaaren xT 
en grO' & en detail ^u üu^etfi biUtcjcn qp 

^AUfß fluß teilten ßorfiett. qp
se- %Uct5liftcn franco mtö ßrotiö. w Br
dafelbft wirb jedes Quantum Schweins- ^ 

borsten, Rosshaare. Kuhschwänze 311 ujt
ben p ö cp ft e n V r etje n gekauft. Jt.

gy aud) toirti ein I.chrling gegen 
«eqahlunq aulgenoin -en-] 969) 2 1 '
300

ÖOÖÖÖÖÖÖÖ0ÖÖÖÖÖÖÖÖ

Ein älteres Fräulein,
fepr gebilbet, au5 gutem Saufe, in ber £>au§paftung 
gut bewanbert, ebenfo jur Leitung einer größeren §au§= 
roirtpfdjaft fäpig, wünfept ipren Voften wegen jyamtlten» 
angelegenpciten 311 änbern unb bei einem öfteren .Herrn 
ober dorne unter fepr befdjeibenen Sfnfprücpen bauernb 
unterjufommen. ["6] 1—3

©cf. brief fid) c Sfnträge werben unter -.Hoch­
anständig“ an bie Gypebition biefeé Víatteá erbeten.
ÖOOOÖOOOOCOÖÖÖÖÖOO

CHOCOIAT

SUCHARD
Weltausstellung Paris 1900

GBASID 8* It IX

Höchste Auszeit* h n u n g.
(14) 48 — 52

Ein wahrer Schatz
für bie ungfikfftepen Opfer ber Sel&ftBefledttttg 
(Cttoute) unb gepeime» ftuSfcptoetfungeü
ift ba§ berüpmte SBerf:

Dr. Helau’s Selbstbewalmiog.
81. Auflage. 50Zit 27 9íbbiíbungen. ißreiS 2 ff.

Sefe e§ Seber, ber an ben fitjredlidsen 
Stofgen biefe§ SafterS feibet, feine aufrichtigen Ve* 
feprungen retten japrlldj Xanfeníe bom fiepern 
XoDe. 3U be3tepen burep ba§ 35 e r 1 a g 6:
iöiagajtn in Scipgtg, ^eumarft 
9ir. »I, fowie burep jebe Vucppanblung.

<209. 25 -36

iiiiH FITj AÍTC
fl. 6.75 

6.75
4V,

40
4V,

Kg. New-Cuba, fein, rein . . .
Manilla aromatisch, stark .

„ Modeida-M.jcca, vorzüglicher 
Geschmack ...■■•

„ Soerabaja, köstliches Getränk 
„ Cuba, Ceylon, rvenado, vor­

zügliche Mischung (jedes extra
verpackt)..............................

Zum Kaffee kann gepackt werden1/»Kg

id Imperial-Thee 1 fl. 60 kr.
Alles franco und verzollt per 

Nachnahme.

7.42
8.55

7.42

u
Modernste 
und beste 
Qualitäten

für Herrenkleider.
Grösstes Lager 

Stoffen für 
Schwarze und blaue Kammgarne 
Cheviots von 14. 3.— aufwärts.

ggr Muster spesenfrei.
Tuchabtheilung der Firma

4 ÖIILER, Ult/..
(726) 24—26

i

V

I

•9 41] 8 lti

Preisblatt gratis 
und franco.

Grösstes _ .
'SmuiemrM/MALEREIjederArt

'^/PYROSCULPTUR. 
Materialien > LAUBSÁ8ERE! .
^agenefefür^| ft£RB u[£Q£fíSCNN/Jrek.

hoizwáremTu m ißlER & SCHÖU
1 WEN, LTEBETTHDFFSJRJH

von GATAL06EN ersuchen wir um Angabetfes gewünschfenfer]

i876. G - 10

t=*B

Feinste Reinwollstoffe in allen Modemustern zu billigsten Preisen.

Ludwig Fereiicz
(vormals A. F. Wensky),

g: .^crrenfdjitciiicrei. ^
^atjer mobct'ullcr ^Tetteiter §d)nitt.

Biirtßltc unb fdhtcimc fffcctuiniHß.

CD

Knall
unb bie

toll
1987] 2-3

^uyuu IIUUJ ULUUUIHU*umv.k, !------ 1
fiermann ft abt, ben 2. december 1900.

Ludwig Fercnez.

**** :$ö@00CQQ

Czuba-Durozier s Cie.
DISTILLERIE FRANCAISE. PEOMONTOä.

CeberaU zu haben.

• 0eneralV9rtretunc ■ RUDA & BLOCHMANN Buj,mt-W.!e
[948. 6-

Oeneralvartratunc 1 KUUA tSLUhn.TUHiii -1

OOOOOOOOOODDOOOÖOOOOOÖOOOOöOOOOOOOOC

o|i( gefälligen |etid)tnng Den p. t. |öusbefit)ern!j
pic §culigntßcivAßfulir-3itit(rin’liimmg

O ee . V 11 t O 111 « 1 Í ”
eine deutsch*1O erlaubt ft*, ifire Dienftc anjuempfe^en. Durij änfeijaffung ber neuesten Apparate, mcW .....---. « .

Q patentlrte Erfindung finb, attdj bereits im 2iu§ianbe jcbeS aubere etjftem oerbrangt tjaben, bin 
X in ber angeneijmen Sage, geruchlos und raschest árliciten 311 tonnen. = ... fl
O Bestellungen auf Senkgruben-Abfuhren, mei*e in ber ftteget bei Dag auigcjit,»
S roerben (nur in wenigen StuSnabrnSfätten bei 'Jtacfjt, unb sroar bei oerbärteten Stbtagerungen), erbitte V
O italaiéi (münblid) ober au* bur* Sorrejponbenstarten), Kleiner Ring Nr. 34 im Auskunits-»" Q
Q oou Johann Friedrich 3U ri*tcn. f
Q preis per Fass 3 Kronen 00 Heller, Preis per Kasten (Nachts) 3 Kronen^ 
a Dajetbft werben auch Bestellnngen auf Kehr ich tans führen und Fasset- 11 V
Jr Tonueu-System zum Ausführen übernommen. V

Um 5ai)trci*en Qnföru* bittet ljo*a*tung6boű Q

§ [613] 33 ber Mnterneljmer Johann Friedrich. 6
OODOOOOOOOOOOOOOOOOOOOODOOOOOOODOOö'

«rftScf»! täflii lagt r.o® €o
f rättume

in
(Sang jäfirig . 
§>a[bjaf)rig . 
«icrtetjäbrig 
Sftonaslicb. - 
SDiit Bttftettun, 

^iauä moni
Grinjelne

ynt %$ott
im I

^albjäbrig .1 
«ierteljabrigf 

tut
^albjäbrig . j 
«iertcljäbri
ßür tie Stetactl

FriedJ
$ianufcTirtc t 
geftcilt; unfran

Süiohtlboi

Nr

der J 
bas CberpJ 
frift einen j 
golb» unb 1 
8oben ei ul 
16 ^apren 
war. daw 
SBoplwofferi 
Sriiger im i 
Sismarcf 
hat, bas bei 
lamme, biej 
einen fraftij

SBic i 
Sírüger ift 
fRegienmgc: 
Giöififation 
wie ein $i 
gdjape an 
werflidjen 
wiberfpredpi 
für bie e§

finb bie @ 
91 ölte §, 
SBumi fcpfi 
Mampf, bt 
fSeränbert 
ber beutfdit 
fid) offenbe. 
ber dieicpsl 
gefegenpeitr 
unb es fcp 
öcränbertcr

die
über fein ,j 
Sage ift, r 
Gngfanb 31 
ju ergreifet 
ftärfere (Rn 
aus bieietr 
Slngefegenh 
erpoben, b 
ber SBuren,

SBetr: 
fibent &

dagt 
fie 3um ÍB 
gab and) f 
in ipr 2Bc 
ba man je: 
gimmer au 
Wachen un 
rebet, Sím 
felbft aber 
ipr fpmpa 
bet fiep gu 
bem große 
bie ja öpn 

Gs : 
eintpeilen, 
mit Sieben 
war, ipr 
reigbar, u 
Umfonft f; 
fie getpan, 
fämpfte ? 
fonnte feil 
ipr oorüf

Slvucf unb tBcrlag you Th. Steinhaassen’s Nachfolger (Adolf Rcisscnberger).


